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ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ТОВ «СЕМАРК» 

 

Об'єкт дослідження:  процес впровадження та реалізації корпоративної соціальної 

відповідальності на підприємстві ТОВ «СЕМАРК».  

Предмет дослідження: теоретико-методичні та прикладні аспекти корпоративної 

соціальної відповідальності з акцентом на підвищення 

обізнаності та залученості працівників до заходів корпоративної 

соціальної відповідальності як ключового елементу 

удосконалення КСВ-стратегії компанії. 

Мета кваліфікаційної 

бакалаврської роботи:  

систематизація та критичне узагальнення теоретичних аспектів 

корпоративної соціальної відповідальності, аналіз стану 

корпоративної соціальної відповідальності ТОВ «СЕМАРК», а 

також розроблення програми удосконалення корпоративної 

соціальної відповідальності на даному підприємстві з акцентом на 

підвищення обізнаності та залученості працівників до його 

соціальних ініціатив. 

 

Конкретні завдання, які здобувач повинен виконати для досягнення поставленої мети: 

У розділі 1 

У межах першого розділу передбачається дослідити теоретичні засади корпоративної 

соціальної відповідальності. Для цього необхідно з’ясувати сутність поняття КСВ, виявити її 

ключові напрями, ступені розвитку та структурні складові. Додатково слід проаналізувати місце 

корпоративної соціальної відповідальності в системі стратегічного управління організацією, 

зосереджуючи увагу на її ролі у формуванні довгострокових конкурентних переваг. Важливо 

також розглянути існуючі методичні підходи до оцінки ефективності реалізованих заходів у 

межах КСВ, визначивши сильні та слабкі сторони кожного з них. 

 

 

У розділі 2 

Завдання полягає у здійсненні прикладного аналізу корпоративної соціальної 

відповідальності на базі підприємства ТОВ «СЕМАРК». Для цього потрібно охарактеризувати 

організаційно-економічні особливості підприємства, з урахуванням його масштабів, галузевої 

специфіки, корпоративної культури та зацікавлених сторін. Наступним кроком є оцінка 

фактичного стану реалізації заходів КСВ на підприємстві: зокрема, проаналізувати наявні 

практики, цілі, ресурси та результати. Завершальним етапом є здійснення оцінки ефективності 

впроваджених заходів КСВ, зокрема з погляду досягнення стратегічних цілей компанії та 

залученості працівників до соціальних ініціатив. 

 

 



 

У розділі 3 

Необхідно розробити комплексну програму удосконалення корпоративної соціальної 

відповідальності підприємства. Основна увага має бути приділена інструментам підвищення 

рівня обізнаності та залученості працівників до реалізації КСВ-стратегії. Слід запропонувати 

практичні механізми посилення внутрішньої комунікації, формування культури соціальної 

відповідальності, а також заходи мотиваційного й організаційного характеру. Важливою 

складовою є формулювання рекомендацій щодо забезпечення сталої динаміки впровадження 

запропонованих змін та моніторингу їх ефективності. 
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Реферат 

Кваліфікаційна бакалаврська робота містить 80 сторінок, 21 таблицю, 11 

рисунків, список використаних джерел з 46 найменувань. 

 

«Корпоративна соціальна відповідальність» 

Об'єктом дослідження є процес впровадження та реалізації корпоративної 

соціальної відповідальності на підприємстві ТОВ «СЕМАРК». 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

корпоративної соціальної відповідальності з акцентом на підвищення обізнаності 

та залученості працівників до заходів корпоративної соціальної відповідальності як 

ключового елементу удосконалення КСВ-стратегії компанії.  

Мета та завдання дослідження. Основною метою кваліфікаційної 

бакалаврської роботи є систематизація та критичне узагальнення теоретичних 

аспектів корпоративної соціальної відповідальності, аналіз стану корпоративної 

соціальної відповідальності ТОВ «СЕМАРК», а також розроблення програми 

удосконалення корпоративної соціальної відповідальності на даному підприємстві 

з акцентом на підвищення обізнаності та залученості працівників до його 

соціальних ініціатив. Відповідно до поставленої мети виконано такі завдання: 

 Проаналізувати теоретичні основи КСВ, включаючи її сутність, еволюцію 

концепцій і місце в стратегічному управлінні організацією. 

 Дослідити методичні підходи до оцінювання ефективності заходів 

корпоративної соціальної відповідальності. 

 Оцінити поточний стан реалізації КСВ на ТОВ «СЕМАРК» з використанням 

методик аналізу, зокрема Beyond Business, та виявити ключові недоліки та їх 

причини. 

 Розробити програму заходів з удосконалення КСВ, орієнтовану на внутрішні 

та зовнішні аспекти діяльності підприємства. 

 Запропонувати конкретні заходи для підвищення обізнаності та залученості 

працівників до КСВ, включаючи детальний план реалізації, терміни та 

відповідальних осіб. 

 Обґрунтувати практичну значущість запропонованих рішень для ТОВ 

«СЕМАРК» та їхній потенційний вплив на сталий розвиток компанії. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих результатів. 

У процесі дослідження систематизовано підходи до розуміння сутності 

корпоративної соціальної відповідальності в контексті стратегічного управління, 

уточнено її роль у забезпеченні сталого розвитку підприємства. Розроблено 

методичні засади оцінки ефективності КСВ за участі працівників та запропоновано 

практичні інструменти підвищення їхньої обізнаності й залученості до соціальних 



 

ініціатив компанії. 

Практичні результати дослідження  полягають в тому, що запропонована 

програма дозволить ТОВ «СЕМАРК» підвищити ефективність КСВ-стратегії, 

зміцнити корпоративну культуру, знизити плинність кадрів і покращити репутацію 

як соціально відповідального роботодавця.  

Роботу завершено та захищено у 2025 році. 

 

Ключові слова: соціальна відповідальність, стратегічне управління, 

обізнаність працівників, залученість персоналу, соціальні ініціативи, ефективність 

КСВ, програма удосконалення, ТОВ «СЕМАРК». 

 

Keywords: corporate social responsibility, strategic management, employee 

awareness, staff engagement, social initiatives, CSR effectiveness, improvement program, 

SEMARK LLC. 

  



 

В і д г у к 
про кваліфікаційну бакалаврську роботу здобувачки  

факультету управління персоналом, соціології та психології  

освітньо-професійної програми «Менеджмент персоналу»  

Пінчук Марії Євгенівни 

на тему «Корпоративна соціальна відповідальність»» 
 

1. Актуальність теми:  

У сучасному світі корпоративна соціальна відповідальність набуває 

надзвичайної актуальності, виходячи за рамки простої філантропії. Глобальні 

виклики, як-от зміна клімату, соціальна нерівність та обмеженість ресурсів, 

вимагають активної участі бізнесу у їх вирішенні. Споживачі та інвестори стають 

все більш обізнаними та вимагають від компаній не лише прибутку, а й етичного 

ведення справ та позитивного впливу на суспільство. Компанії, що впроваджують 

принципи КСВ, зміцнюють свою репутацію, підвищують лояльність клієнтів та 

залучають кращих працівників. КСВ – це стратегічна необхідність, що забезпечує 

сталий розвиток та довгострокову конкурентоспроможність підприємств. 

Виявлення даної проблеми та її дослідження в ТОВ «СЕМАРК» має не тільки 

теоретичне, але і практичне значення. 
 

2. Позитивні риси кваліфікаційної роботи: 

В 1-му розділі висвітлені теоретичні аспекти досліджуваної теми, дотримано 

адресності наведеної інформації. В основному критично проаналізовано наведену 

інформацію. По окремим досліджуваним категоріям наведено власну авторську 

позицію щодо критично проаналізованої інформації.  

2 - ий розділ КМР присвячено визначенню стану справ з досліджуваної теми 

в ТОВ «СЕМАРК» за період 3-х років, а саме: досягнень та проблем, а також 

частково виявлено причини виявлених проблем. Аналіз стану справ щодо реалізації 

корпоративної соціальної відповідальності в ТОВ «СЕМАРК» представлений 

текстом, аналітичними розрахунками, таблицями, рисунками та відповідними 

тлумаченнями і висновками.  

В 3-му розділі в основному висвітлено рекомендації щодо усунення 

виявлених у ході аналізу проблем. Текст 3-го розділу супроводжується таблицею 

зв’язку виявлених проблем і відповідних їм рекомендацій щодо удосконалення 

корпоративної соціальної відповідальності ТОВ «СЕМАРК».  

У роботі в цілому дотримано логічності в ланцюгу тема-об’єкт-предмет-

мета-завдання-висновки. Актуальність дослідження обгрунтована та пов’язана з 

об’єктом дослідження. Вступ та реферат містять усі необхідні елементи.  
 

3. Наявність самостійних розробок автора: 

На основі наукової, методичної літератури, її критичного аналізу автор 

узагальнила підходи до сутності «корпоративної соціальної відповідальності» та 

дала власне визначення даної категорії. Наявний авторський підхід до 

удосконалення корпоративної соціальної відповідальності в ТОВ «СЕМАРК» та 

розробки заходів щодо підвищення обізнаності та залученості працівників до КСВ 



 

підприємства.  
 

4. Цінність теоретичних висновків та практичних рекомендацій: 

Теоретичні та методичні напрацювання з обраної теми автор використала для 

виявлення проблем в стані реалізації КСВ ТОВ «СЕМАРК» через розрахунок 

відповідних показників, які були проаналізовані та критично оцінені за 2022-2024 

роки. Узагальнення результатів оцінки реалізації КСВ на ТОВ «СЕМАРК» 

відображено в SWOT-аналізі, що дозволило виділити сильні та слабкі сторони 

компанії у сфері КСВ, а також зовнішні можливості і загрози для її подальшого 

розвитку. Для кожного напряму КСВ ТОВ «СЕМАРК» автором здійснено  PEST-

аналіз. Цінність практичних рекомендацій полягає у можливості застосування 

запропонованих заходів із вдосконалення КСВ в українських організаціях. 
 

5. Наявність недоліків: 

В параграфі 1.3 «Методичні підходи до оцінювання ефективності заходів 

корпоративної соціальної відповідальності» не повною мірою висвітлені 

теоретичні аспекти досліджуваного питання, частково проаналізовано наведену 

інформацію. Зв’язок проблем діяльності ТОВ «СЕМАРК»» з обраною темою 

встановлено частково. Не всі рекомендації Програми удосконалення корпоративної 

соціальної відповідальності ТОВ «СЕМАРК» мають тісний зв’язок з виявленими в 

аналітичній частині проблемами та належно обгрунтовані. Пропозиція щодо 

підвищення обізнаності та залученості працівників до КСВ підприємства потребує 

змістовнішого соціально-економічного обґрунтування, розрахунки носять умовний 

характер. Окремі ілюстративні матеріали (рис. 2.1, 2.2) оформлено з помилками. 
 

6. Загальна оцінка кваліфікаційної бакалаврської роботи та її 

допущення до захисту перед  ЕК:  

В цілому кваліфікаційна бакалаврська робота Пінчук М.Є. відповідає 

встановленим нормативним вимогам щодо змісту та оформлення 

кваліфікаційних бакалаврських робіт та присвоєння освітнього ступеня 

«бакалавр», заслуговує позитивної оцінки в 54 бали й рекомендується до 

захисту в ЕК. 

 

 

Науковий керівник:  канд.екон.наук, доц. Даниленко О.А. 
(посада, учене звання, науковий ступінь ) 

(підпис)    
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Тема 

Корпоративна соціальна відповідальність 

 

 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи і доцільність її розроблення 

Тема кваліфікаційної роботи є надзвичайно актуальною, оскільки КСВ виступає важливою 

складовою сучасного управління персоналом і є запорукою ефективного функціонування 

підприємств у довгостроковій перспективі. Її розроблення є цілком доцільним як з наукової, так 

і з практичної точок зору. 

 

Якість проведеного дослідження 

Дослідження виконано на належному науково-методичному рівні. Авторка 

продемонструвала глибоке розуміння предмету, використала різноманітні методи аналізу, серед 

яких контент-аналіз, порівняльні підходи, оцінка ефективності за допомогою прикладних 

інструментів. 

 

Позитивні риси кваліфікаційної роботи 

Серед позитивних рис варто виокремити чітко окреслену структуру, обґрунтованість 

висновків, логічний зв’язок між теорією та практикою, а також значну самостійність автора при 

формуванні рекомендацій щодо вдосконалення КСВ. 

 

Зауваження 

До роботи можна висловити побажання щодо поглиблення порівняльного аналізу 

українського та зарубіжного досвіду у сфері КСВ. Окремі формулювання потребують 

стилістичного вдосконалення. 

 

Практична значимість висновків і рекомендацій 

Рекомендації, запропоновані у роботі, мають прикладний характер і можуть бути 

використані в управлінській діяльності ТОВ «СЕМАРК» для поліпшення системи внутрішньої 

комунікації та підвищення соціальної залученості персоналу. Вони спрямовані на досягнення 

позитивного ефекту як для працівників, так і для організації в цілому. 

 

Місце роботи та посада рецензента_______________________________________ 

Науковий ступінь, учене звання (за наявності)______________________________ 
(підпис, ПІБ) 

Підпис засвідчую: 

_________________________________________ 
(посада, підпис) 

Місце печатки організації, де працює рецензент 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю адаптації українських 

підприємств до нових соціально-економічних реалій, у яких соціальна 

відповідальність бізнесу стає не лише моральною, але й стратегічною вимогою. 

Зростання суспільних очікувань щодо екологічної безпеки, етичного ставлення до 

працівників, прозорої взаємодії з громадськістю актуалізує потребу у впровадженні 

ефективних механізмів корпоративної соціальної відповідальності (КСВ). 

Особливої ваги ця проблема набуває в умовах повномасштабної війни, економічної 

турбулентності та необхідності післявоєнної відбудови, коли саме відповідальний 

бізнес здатен стати джерелом соціальної стабільності й економічного відновлення. 

Аналіз практики реалізації КСВ на конкретному підприємстві дозволяє 

виявити наявні виклики та перспективи, розробити прикладну модель 

вдосконалення соціальних ініціатив, що може мати репрезентативне значення для 

вітчизняного бізнесу в цілому. Дослідження спрямоване на вироблення 

стратегічних рішень, які сприятимуть формуванню сильної корпоративної 

культури, підвищенню мотивації персоналу та посиленню позитивного іміджу 

підприємства у зовнішньому середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що концепція 

корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) активно розглядається як 

зарубіжними, так і українськими науковцями, що засвідчує її багатогранність і 

ключове значення для сучасної економічної науки. 

У контексті української науки суттєвий внесок у дослідження соціальної 

відповідальності бізнесу зробили А.М. Колот, О.О. Герасименко, Ю.М. Маршавін, 

Т.Г. Кицак, Б.В. Гутніцький та інші вчені. Зокрема, у роботах А.М. Колота 

висвітлюються імперативи забезпечення гідної праці та шляхи розвитку 

соціального партнерства в умовах новітніх економічних викликів (Колот та ін., 

2017; Колот та ін., 2015). О.О. Герасименко та А.М. Колот проаналізували 

детермінанти формування соціально-трудової платформи «Праця 4.0», акцентуючи 
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на трансформації ринку праці під впливом цифровізації (Колот, Герасименко, 

2020). Дослідження сучасних практик взаємодії бізнесу зі стейкхолдерами 

представлені у працях Ю.М. Маршавіна, Т.Г. Кицак і Б.В. Гутніцького (2024), де 

розкриваються інструменти реалізації соціальної відповідальності в умовах 

постіндустріального суспільства. 

Крім того, вітчизняні науковці активно досліджують діалог із зацікавленими 

сторонами як механізм забезпечення стійкості бізнес-організацій (Kitsak, 2020), а 

також шляхи модернізації соціального діалогу для розвитку КСВ в Україні 

(Lopuschnyak et al., 2021). У контексті четвертої промислової революції особливу 

увагу приділено дослідженню соціальної відповідальності й партнерства в умовах 

цифровізації економіки (Poplavska, Danylevych, 2020). 

Таким чином, проведений аналіз свідчить про зростання наукової уваги до 

КСВ в умовах глобалізаційних та технологічних змін, що зумовлює актуальність 

подальших досліджень у цій сфері. 

Метою кваліфікаційної бакалаврської роботи є систематизація та 

критичне узагальнення теоретичних аспектів корпоративної соціальної 

відповідальності, аналіз стану корпоративної соціальної відповідальності ТОВ 

«СЕМАРК», а також розроблення програми удосконалення корпоративної 

соціальної відповідальності на даному підприємстві з акцентом на підвищення 

обізнаності та залученості працівників до його соціальних ініціатив. 

Для досягнення цієї мети визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні основи КСВ, включаючи її сутність, 

еволюцію концепцій і місце в стратегічному управлінні організацією. 

2. Оцінити поточний стан реалізації КСВ на ТОВ «СЕМАРК» з 

використанням методик аналізу, зокрема Beyond Business, та виявити ключові 

недоліки. 

3. Розробити програму заходів з удосконалення КСВ, орієнтовану на 

внутрішні та зовнішні аспекти діяльності підприємства. 

4. Запропонувати конкретні заходи для підвищення обізнаності та 

залученості працівників до КСВ, включаючи детальний план реалізації, терміни та 
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відповідальних осіб. 

5. Обґрунтувати практичну значущість запропонованих рішень для ТОВ 

«СЕМАРК» та їхній потенційний вплив на сталий розвиток компанії. 

Об’єктом дослідження є процес впровадження та реалізації корпоративної 

соціальної відповідальності на підприємстві ТОВ «СЕМАРК».  

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

корпоративної соціальної відповідальності з акцентом на підвищення обізнаності 

та залученості працівників до заходів корпоративної соціальної відповідальності як 

ключового елементу удосконалення КСВ-стратегії компанії. 

Для досягнення поставленої мети використано комплекс методів 

дослідження. Аналіз і синтез застосовувалися для вивчення теоретичних основ 

КСВ та оцінки взаємозв’язків між її складовими на ТОВ «СЕМАРК». Метод 

порівняння дозволив зіставити стан КСВ на підприємстві з міжнародними 

стандартами та практиками інших компаній. Вимірювання використано для 

кількісної оцінки ефективності існуючих заходів КСВ (наприклад, рівень 

травматизму, обсяги викидів). Індукція та дедукція допомогли сформувати 

висновки на основі аналізу даних і фактів. SWOT-аналіз застосовано для оцінки 

сильних і слабких сторін КСВ на ТОВ «СЕМАРК», а також виявлення можливостей 

і загроз. PEST-аналіз використано для дослідження зовнішніх факторів, що 

впливають на реалізацію КСВ. Методика Beyond Business дозволила оцінити 

прозорість і доступність інформації про КСВ на вебсайті компанії. 

Наукова новизна роботи полягає у розробці пропозиції щодо підвищення 

обізнаності та залученості працівників до КСВ на ТОВ «СЕМАРК», що базується 

на аналізі внутрішніх і зовнішніх факторів діяльності підприємства. 

Запропонований підхід включає детальний план заходів, який враховує специфіку 

компанії та сучасні тенденції. Теоретична значущість полягає в узагальненні 

світового досвіду реалізації КСВ і його адаптації до умов українського бізнесу, що 

може бути використано для подальших досліджень у цій сфері. Методична 

значущість проявляється у застосуванні комплексного підходу до оцінки КСВ, 

який поєднує аналіз Beyond Business, SWOT і PEST, що може бути адаптовано для 
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інших підприємств. 

Практична значущість результатів полягає в тому, що запропонована 

програма дозволить ТОВ «СЕМАРК» підвищити ефективність КСВ-стратегії, 

зміцнити корпоративну культуру, знизити плинність кадрів і покращити репутацію 

як соціально відповідального роботодавця. Реалізація заходів сприятиме 

зростанню мотивації працівників на 20-30% і залученості до соціальних ініціатив 

до 60%, що матиме позитивний вплив на операційну діяльність компанії та її 

позиції на ринку. 

Характер виконання кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна 

бакалаврська робота виконана за власною ініціативою автора з урахуванням 

реальних потреб ТОВ «СЕМАРК» у вдосконаленні КСВ. Робота не була замовлена 

конкретною організацією, однак її результати можуть бути впроваджені на 

підприємстві для підвищення ефективності соціальних ініціатив. Очікуваний 

економічний ефект від реалізації пропозицій, таких як зниження плинності кадрів 

і підвищення продуктивності, може скласти до 500,000 грн щорічно за умови 

повного впровадження програми. 

Наукова апробація отриманих результатів. Результати дослідження 

опубліковано:  

Пінчук М. А. Корпоративна соціальна відповідальність як інструмент 

стратегічного управління в умовах цифрової трансформації. Інноваційні рішення 

для відродження україни у  парадигмі глобальної конкурентоспроможності. 

Матеріали 92-ої щорічної студентської наукової конференції 7 травня 2025 р. Київ, 

2025. (0,15 д.а., 3,5 с. (науковий керівник: доц. Даниленко О.А.) 

Інформаційну базу дослідження складають праці вітчизняних науковців 

(А.М. Колот, О.О. Герасименко, Т.Г. Кицак, Ю.М. Маршавін, Б.В. Гутніцький), що 

висвітлюють сучасні аспекти розвитку корпоративної соціальної відповідальності 

в Україні, а також зарубіжних авторів (Г. Боуен, А. Керролл, Дж. Елкінгтон). У 

дослідженні використано офіційні звіти ТОВ «СЕМАРК» із вебсайту компанії, дані 

Центру «Розвиток КСВ», стандарти ISO 26000:2010, фінансові та операційні 

показники підприємства за 2022–2024 роки. Крім того, застосовано статистичні 
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дані з відкритих джерел, таких як Індекс ESG-прозорості та звіти групи компаній 

CRH, до складу якої входить ТОВ «СЕМАРК». Окрему увагу приділено аналізу 

сучасних досліджень щодо детермінант розвитку КСВ в умовах цифровізації та 

соціального діалогу у працях 2020–2024 років. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ КОРПОРАТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

 

 

1.1 Корпоративна соціальна відповідальність: сутність, напрями, 

ступені та складові 

 

 

З кожним роком корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) набуває все 

більшої актуальності для українських підприємств. Це зумовлено рядом чинників: 

по-перше, зростає вплив зовнішнього середовища, яке вимагає від бізнесу 

дотримання соціальних стандартів і адаптації до нових викликів. По-друге, зміни 

на ринку праці, зокрема підвищення ролі людського капіталу, трансформують 

очікування працівників щодо умов праці, соціальних гарантій та справедливої 

винагороди. По-третє, розширення доступу до інформації та розвиток принципів 

відкритості посилюють значення корпоративного іміджу. Нарешті, інвестори 

дедалі більше звертають увагу на соціальну відповідальність компаній при оцінці 

їхньої конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості. [21] 

Попри значну кількість визначень терміна «корпоративна соціальна 

відповідальність», єдності в його трактуванні не досягнуто. Це пояснюється 

різними підходами до визначення цілей бізнесу, а також відмінностями у 

філософському розумінні ролі підприємця в суспільстві. Загалом КСВ 

розглядається як відповідальність компанії перед усіма заінтересованими 

сторонами за результати своєї діяльності, що охоплює економічні, соціальні, 

екологічні та етичні аспекти. [21] 

КСВ є формою інтеграції добровільних зобов’язань компанії перед 

працівниками, партнерами, державними інституціями та суспільством у систему 

корпоративного управління. Її виявлення залежить від сприйняття різними групами 

стейкхолдерів. Для власників бізнесу КСВ часто зводиться до виконання законів, 
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сплати податків і забезпечення зайнятості. Працівники ж акцентують на соціальних 

гарантіях і підтримці роботодавця. Споживачі очікують від бізнесу 

відповідального ставлення до якості продукції та чесного інформування. 

Представники органів влади іноді підмінюють соціальну відповідальність вимогою 

до бізнесу здійснювати «благодійні внески», що спричиняє ризики корупції. Крім 

того, зустрічаються випадки сприйняття КСВ як виключно маркетингового 

інструменту. [21] 

Конструктивне розуміння КСВ базується на визнанні відповідальності 

компанії за її вплив на соціальне середовище, дотриманні законів і добровільному 

впровадженні заходів, які сприяють сталому розвитку. До таких заходів належать 

реалізація соціальних програм, екологічних ініціатив, розвиток персоналу, 

підтримка освіти, культури й охорони здоров’я, а також прозора комунікація з 

усіма стейкхолдерами. Добровільні зобов’язання можуть охоплювати економічну 

етику, екологічну відповідальність і соціальну політику. 

Впровадження КСВ дозволяє компаніям нарощувати фінансовий, людський, 

соціальний і інтелектуальний капітал, забезпечуючи не лише економічну 

ефективність, а й зміцнення репутації та довгострокову стійкість бізнесу. 

Дослідження провідних університетів світу свідчать, що компанії, які активно 

впроваджують КСВ, демонструють темпи зростання у 2–4 рази вищі порівняно з 

конкурентами, зосередженими лише на прибутковості. 

Таким чином, корпоративна соціальна відповідальність є невід’ємною 

складовою сучасного стратегічного управління, що формує основу для стійкого 

розвитку компаній у взаємодії з суспільством. 

Дослідження, здійснені Гарвардським та іншими американськими і 

британськими університетами, засвідчили, що темпи зростання компаній, які взяли 

на озброєння й ретельно втілюють у життя принципи соціальної відповідальності у 

2–4 рази вищі, ніж у їхніх конкурентів, котрі обмежують свої цілі лише одержанням 

прибутку (рис 1.1). 
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Рисунок 1.1 - Позитивні наслідки соціальної діяльності підприємств [30, с. 

71] 

Концепція соціальної відповідальності бізнесу базується на ідеї «змішаної» 

або «інтегрованої цінності», яку розробив Дж. Емерсон, наголошуючи на тому, що 

підприємство функціонує як частина соціально-економічного середовища, де його 

діяльність поєднує економічні та соціальні фактори. Основна думка Дж. Емерсона 

полягає в тому, що при ухваленні рішень керівництво повинно орієнтуватися не 

лише на економічні показники, серед яких прибуток, а й враховувати соціальну 

ПОЗИТИВНІ НАСЛІДКИ СОЦІАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

   

Для підприємств  Для суспільства 

   

1. Поліпшення фінансових показників. 

Продумана соціальна політика компанії, прозорість 

дій стосовно до партнерів та добрі взаємини з 

власним персоналом істотно впливають на 

фінансові показники підприємства 

2. Поліпшення іміджу та репутації брендів. На 

вибір споживачами того або іншого товару чи 

бренду впливають не тільки ціна і якість, а й  такі 

чинники, як репутація соціально відповідальної 

компанії, популярність та визнання її соціальної 

діяльності 

3. Збільшення обсягів продажу та лояльність 

споживачів 

4. Зниження плинності кадрів, підвищення 

відданості персоналу, зростання 

професіоналізму. Особливу роль репутація компанії 

відіграє саме в процесі пошуку й залучення 

високопрофесійних кадрів, працівників вищої та 

середньої ланки, які оцінюють не тільки рівень 

заробітної плати, кар'єрні перспективи, але й 

дбають про власну репутацію та престиж 

5. Зменшення тиску з боку органів контролю. 

Оприлюднення інформації про принципи та 

політику компанії щодо своїх працівників, 

довкілля, постачальників значною мірою дає 

відповідь державним органам на питання, яким є 

ставлення компанії до цих проблем 

6. Можливість формування партнерських відносин 

із владними структурами, громадськістю та 

засобами масової інформації 

 1. Можливість установлення 

партнерських відносин між 

бізнесом, владою і 

громадськістю, сприяння 

розвитку соціальної 

згуртованості, соціального 

партнерства на рівні держави 

2. Можливість надання адресної 

екстреної допомоги нужденним, 

зменшення наслідків соціального 

розшарування  

3. Посилення та розвиток 

соціальної захищеності 

населення, соціальна злагода 

4. Можливість залучення інвести- 

цій у важливі суспільні сфери: 

розвиток культури, освіти, науки, 

збереження довкілля, підтримка 

талановитої молоді 

5. Можливість підтримки 

громадських ініціатив, 

інноваційних проектів, розвиток 

соціальної і творчої активності 

населення, збереження і 

використання інтелектуального 

капіталу для потреб країни і 

регіону 
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відповідальність, спрямовану на формування цінності. Наразі провідні компанії 

вже не мають можливості ігнорувати принципи соціальної відповідальності, адже 

це стало частиною їхньої діяльності та репутації [7, с.129]. 

Концепція соціальної відповідальності бізнесу зазнала значних змін у процесі 

свого становлення та розвитку. У табл. 1.1 подано етапи еволюції цієї концепції у 

світовому масштабі. 

 

Таблиця 1.1 – Розвиток концепції соціальної відповідальності бізнесу 

Концепція Автори/праця Суть концепції 

Корпоративний 

альтруїзм 

Г. Боуен (1953 р.) «Соціальна 

відповідальність бізнесмена» 

[41]. 

Корпорації мають сприяти 

покращенню якості життя 

суспільства. 

Розумний егоїзм К. Девіс (1960 р.) [46] КСВ є вигідною стратегією, 

оскільки сприяє зниженню 

довгострокових ризиків для 

прибутковості бізнесу. 

Корпоративний 

егоїзм 

М. Фрідман (1970 р.) Стаття 

«Соціальна відповідальність 

бізнесу» у «The New York 

Times» [49] 

Єдиним завданням бізнесу є 

збільшення прибутку, 

дотримуючись встановлених 

правил. 

Корпоративна 

соціальна 

відповідальність 

С. Сеті (1975), А. Керролл (1991) 

«Тривимірна концептуальна 

модель корпоративної 

діяльності» [42; 43] 

Запропонована піраміда КСВ, яка 

включає чотири рівні 

відповідальності. 

Сталий розвиток М. Ван Марревійк (2003 р.), Р. 

Штойєр (2005 р.) [56; 60] 

Досягнення балансу між 

економічними, соціальними та 

екологічними факторами задля 

забезпечення високого рівня життя. 
Джерело: сформовано автором на основі [41; 49; 42; 43; 56; 60 ] 

Еволюція концепції КСВ відображала суспільні зміни. У другій половині XX 

століття, коли набували розвитку наукоємні галузі та виробництва, виникла 

ліберальна концепція корпоративного альтруїзму, яку підтримував Г. Боуен – 

перший науковець, що використав термін «соціальна відповідальність». [41] 

На противагу цьому, концепція корпоративного егоїзму, обґрунтована М. 

Фрідманом, акцентує на тому, що керівник компанії як найманий працівник має 

виконувати побажання власників бізнесу, які зазвичай зводяться до максимізації 

прибутку. [49] 

Важливим кроком у розвитку КСВ стала розробка моделі піраміди КСВ А. 

Керроллом у 1991 р. Архі Б. Керрол розглядав КСВ як загальну корпоративну 



12 

соціальну відповідальність бізнесу передбачає одночасне виконання економічних, 

правових, етичних та філантропічних обов’язків компанії [43]. 

У 2017 р. науковці Хаддерсфілда переглянули цю модель, замінивши етичний 

рівень на «глокальну відповідальність», що означає врахування політичних, 

технологічних, екологічних і соціальних факторів як на локальному, так і на 

глобальному рівнях. 

Зростаючі екологічні проблеми та кліматичні зміни початку XXI століття 

спричинили появу концепції сталого розвитку. У 1994 р. Дж. Елкінгтон [48] 

запропонував «триєдиний критерій», згідно з яким ефективний бізнес має 

враховувати економічні, екологічні, соціальні та етичні аспекти. На міжнародному 

рівні важливими етапами у формуванні підходів до сталого розвитку стали 

Конференція ООН у Ріо-де-Жанейро (1992 р.) [59], Саміт ООН зі сталого розвитку 

в Нью-Йорку (2015 р.) та ініціатива Глобального договору ООН (2000 р.), яка 

заохочує бізнес до соціальної відповідальності. 

Організація Об’єднаних Націй з промислового розвитку дає визначення 

наступним чином: «Корпоративна соціальна відповідальність – це концепція 

управління, за якою компанії інтегрують соціальні та екологічні турботи у свою 

діяльність та взаємодію зі зацікавленими сторонами» [51].  

Україна приєдналася до Глобального договору ООН у 2013 р. В рамках цієї 

ініціативи компанії-учасники підтримують 10 принципів у сферах прав людини, 

трудових відносин, охорони довкілля та боротьби з корупцією. Українська мережа 

налічує 132 компанії-учасники. 

Аналіз показує, що єдиного визначення поняття «соціальна відповідальність 

бізнесу» у світі досі немає. До 2010 року існувало понад 80 дефініцій КСВ, серед 

яких найпоширенішими були такі: «етика бізнесу», «соціальний бізнес», 

«корпоративне громадянство», «благодійність», «лінія потрійного критерію», 

«бізнес з людським обличчям», «філантропія». Відсутність узгодженого 

трактування породжувала суперечки, що гальмувало поширення цієї концепції у 

світовому бізнес-середовищі.  

У 2010 році було прийнято міжнародний стандарт ISO 26000:2010, який 
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визначає соціальну відповідальність як «зобов’язання організацій щодо впливу на 

суспільство та довкілля, що підтверджується прозорою та етичною поведінкою, 

спрямованою на сталий розвиток, забезпечення здоров’я та добробуту суспільства; 

врахуванням інтересів зацікавлених сторін; відповідністю чинному законодавству 

та міжнародним нормам поведінки; інтеграцією цих принципів у всі рівні 

діяльності організації» [10]. 

А.М. Колот та колектив авторів у праці «Соціальна відповідальність» (2015) 

зазначає, що корпоративна соціальна відповідальність є «інтеграцією соціальних, 

етичних, екологічних та економічних міркувань у діяльність бізнесу та у взаємодію 

зі стейкхолдерами на основі принципу добровільності» [30, с. 95]. На думку 

авторів, відповідальність бізнесу виходить за межі формального дотримання 

законодавства і включає добровільні зобов'язання зі створення суспільної цінності. 

А.М. Колот та О.О. Герасименко у своїх дослідженнях підкреслюють, що 

сучасна соціальна відповідальність має бути спрямована не лише на зовнішні 

проєкти (екологія, філантропія), а й на внутрішню трансформацію компанії через 

розвиток людського капіталу та формування відповідальної корпоративної 

культури [18; 19]. 

У свою чергу, Ю.М. Маршавін і Т.Г. Кицак наголошують на тому, що 

корпоративна соціальна відповідальність у контексті стейкхолдерського підходу 

перетворюється на стратегічний інструмент довгострокового розвитку організації, 

орієнтований на баланс інтересів різних груп зацікавлених сторін [23; 24]. 

Порівняльний аналіз наведених підходів дозволяє зробити висновок, що 

основною спільною рисою сучасних визначень є наголос на добровільності дій 

компаній та їх інтеграції соціальних і екологічних аспектів у бізнес-процеси. Разом 

з тим, деякі автори акцентують переважно на зовнішніх соціальних ефектах (ISO 

26000), тоді як інші підкреслюють важливість внутрішніх змін у корпоративній 

культурі та структурі організації (Колот, Герасименко, Маршавін). 

На основі критичного огляду сучасних підходів у дослідженні пропонується 

власне визначення корпоративної соціальної відповідальності – це стратегічно 

інтегрована система взаємодії бізнесу із внутрішніми та зовнішніми 
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стейкхолдерами, яка передбачає добровільні економічні, соціальні та екологічні 

ініціативи, спрямовані на сталий розвиток суспільства і підвищення довгострокової 

цінності компанії. 

Крім того, у межах сучасного розуміння корпоративної соціальної 

відповідальності варто розглянути комплексну модель управління соціальною 

відповідальністю, запропоновану у навчальному посібнику «Соціальна 

відповідальність» (2015). [30]. 

Комплексна модель управління соціальною відповідальністю організації, 

розроблена колективом дослідників, відображає системний, процесний і 

ситуаційний підходи до інтеграції соціальної відповідальності у практику 

управління організацією (рис. 1.2) [30, с. 105]. 

Відповідно до цієї моделі, управління соціальною відповідальністю 

розглядається як процес реалізації базових функцій менеджменту — планування, 

організації, мотивації та контролю — з орієнтацією на збалансований розвиток 

організації та задоволення інтересів основних груп впливу: персоналу, 

менеджменту, власників бізнесу та держави. 

Основною метою такого управління виступає забезпечення соціально 

орієнтованого розвитку організації шляхом координації зусиль усіх зацікавлених 

сторін. Завданням управління є не лише виконання поточних функцій соціальної 

відповідальності, але й збереження цілісності процесної команди та підтримання 

стійкої взаємодії між суб'єктами системи. 

Ключовими принципами функціонування системи управління соціальною 

відповідальністю виступають гнучкість, багатофункціональність, неоднорідність, 

емерджентність, ієрархічність, взаємоконтроль заінтересованих сторін і 

оптимальність. Зокрема, гнучкість передбачає адаптацію цілей управління 

відповідно до змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі; 

багатофункціональність — забезпечення виконання широкого спектру функцій від 

стратегічного планування персоналу до екологічної стандартизації; 

емерджентність — прояв нових якостей системи, які не можуть бути зведені до 

характеристик окремих елементів. 
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Рисунок 1.2. - Комплексна модель управління соціальною відповідальністю 

організації [30, с. 105] 
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організацією, мотивацією та контролем) і вихідними результатами (задоволенням 

інтересів заінтересованих сторін, соціальним та бізнес-ефектами, основними 

показниками ефективності діяльності організації). 

Особливе місце в моделі займає врахування ситуаційних факторів, які 

впливають на процеси соціальної відповідальності. Це забезпечує можливість 

оперативного реагування на зміну запитів зовнішнього середовища та внутрішніх 

можливостей організації. Управління соціальною відповідальністю інтегрується у 

стратегію розвитку організації через розробку відповідних програм, моніторинг 

реалізації соціальних проектів, складання соціальної звітності та оцінку 

результативності нефінансової діяльності. 

Комплексна модель управління соціальною відповідальністю організації 

наочно представлена на рис. 1.2. Вона демонструє логічний взаємозв'язок між 

вхідними ресурсами (інформація про потреби персоналу, організаційні потреби, 

зовнішні умови ринку праці), процесами управління (планування, організація, 

мотивація, контроль) та результатами діяльності у сфері соціальної 

відповідальності, що включають задоволення інтересів стейкхолдерів і досягнення 

соціальних та бізнес-ефектів [30, с. 105]. 

Таким чином, комплексна модель управління соціальною відповідальністю 

організації є інтегрованою системою, що забезпечує систематичну взаємодію всіх 

учасників процесу з урахуванням їхніх інтересів, відповідальності й ролі в 

досягненні сталого розвитку підприємства. 

Світові лідери ринку не просто дотримуються принципів корпоративної 

соціальної відповідальності , а й інтегрують їх у свої стратегії, оскільки це підвищує 

їхню конкурентоспроможність. Впровадження системи КСВ приносить значні 

вигоди підприємствам, починаючи від покращення іміджу та лояльності 

споживачів до оптимізації витрат і зростання прибутковості. При цьому переваги 

від реалізації принципів КСВ отримують не лише компанії, а й усі зацікавлені 

сторони – держава, громади, суспільство загалом. 

Корпоративна соціальна відповідальність є однією з основних концепцій 

сучасного бізнесу, яка відображає прагнення компаній брати на себе 
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відповідальність за свій вплив на суспільство, довкілля та економіку, виходячи за 

межі традиційного прагнення до прибутку. Ця ідея виникла як відповідь на 

зростаючі очікування суспільства, яке вимагає від бізнесу не лише якісних товарів 

і послуг, а й активної участі у вирішенні соціальних та екологічних проблем. 

Сутність КСВ полягає в тому, що компанії добровільно беруть на себе зобов’язання 

діяти етично, дбайливо ставитися до природи та підтримувати добробут 

зацікавлених сторін, включаючи працівників, клієнтів, громади та навіть державні 

інституції. [30] 

За міжнародним стандартом ISO 26000:2010 виділяють сім основних сфер 

реалізації соціальної відповідальності: управління організацією: права людини, 

трудові практики, довкілля, чесні операційні практики, питання споживачів і 

розвиток громад [9]. А.М. Колот та інші автори у навчальному посібнику 

«Соціальна відповідальність» (2015) пропонують згрупувати ці сфери у чотири 

ключові напрями: ринок, трудові відносини, охорона довкілля та розвиток 

суспільства [30, с. 95]. 

За даними дослідження Колот А. М., О.О. Герасименко (2020), специфіка 

реалізації КСВ залежить від галузевої приналежності компанії, її розміру та 

стратегічних пріоритетів [18]. Підтримка освіти, участь у медичних проектах, 

розвиток екологічних ініціатив і сприяння соціальній справедливості — це 

напрями, які обирають як великі корпорації, так і середній бізнес. За Маршавіним 

Ю.М. і Кицаком Т.Г. (2024), важливим стає не лише вибір напрямів КСВ, але й їхня 

інтеграція у стратегію сталого розвитку організації [24]. 

Таким чином, узагальнюючи підходи різних авторів, можна стверджувати, 

що напрями КСВ повинні формуватися з урахуванням специфіки бізнесу, потреб 

стейкхолдерів і глобальних викликів сталого розвитку. 

Сутність соціальної відповідальності бізнесу можна пізнати через її основні 

складові, яких, на наш погляд, можна виділити п’ять (рис. 1.3). Як бачимо з 

рисунка, ці складові охоплюють всі згадані раніше конструктивні погляди на 

розуміння сутності цього феномену, і об’єднуються вони інтегральним підходом 

щодо забезпечення інтегрованої суспільної корисності бізнесу [30].  
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Рисунок 1.3 – Сутність і складові соціальної відповідальності бізнесу [30, с. 

72] 

Таким чином, реалізація КСВ потребує комплексного підходу, який включає 

визначення пріоритетних напрямів діяльності, інтеграцію відповідних складових і 

поступове просування по ступенях соціальної відповідальності. Врахування думок 

провідних науковців та міжнародних стандартів дозволяє сформувати ефективні 

стратегії корпоративної соціальної відповідальності, адаптовані до сучасних 

глобалізаційних викликів. 

У підручнику "Соціальна відповідальність» А.М. Колотом та авторами 

висвітлено ключові ступені соціальної відповідальності, які відображають 

еволюцію підприємства в площині соціальних ініціатив. Схематично це 

представлено у вигляді компонентів: обов'язкова, раціональна, добровільна та 

моральна. Кожна з них характеризується певним рівнем усвідомлення соціальної 

відповідальності та включенням її в корпоративну стратегію. (рис. 1.4) [30, c. 26] 
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Компанія виробляє якісну, нешкідливу для споживачів продукцію, не 

завищує ціну на неї, надає про неї правдиву інформацію споживачам, діє 

згідно з норма- ми екологічного права, турбується про навколишнє 

середовище, запроваджує новітні технології для зниження негативного 

впливу або ліквідацію шкідливих відходів, запобігання їх викидам 

Відповідальний роботодавець 

Компанія діє згідно з нормами трудового права (найчастіше перевищує їх, 

надаючи працівникам додаткові соціальні блага), дбає про умови праці та 

працівників 

Відповідальний учасник соціальних відносин 

Компанія бере участь у підтриманні добробуту суспільства, що найчастіше 

виявляється у благодійності стосовно до сиріт, інвалідів та інших соціально 

вразливих груп населення, підтримці духовності, освіти, науки, культури, 

сприянні розвитку свого регіону 

Відповідальний учасник економічних і політичних відносин з державою 

Підприємство сумлінно сплачує податки та внески на соціальне 

страхування, веде діяльність згідно з нормами чинного законодавства, 

уникає корупції, ефективно веде бізнес без пільг і дотацій від держави, 
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відповідальності. Власники компанії відомі й пишаються нею, фінансова 

звітність прозора, благодійність не лицемірна, а щира, репутація стабільна 
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Рисунок 1.4 – Ступені та компоненти соціальної відповідальності [30, с. 26] 

На початковому етапі реалізації соціальної відповідальності підприємства 

орієнтуються виключно на обов'язкову компоненту, що ґрунтується на 

мінімальному дотриманні законодавчих норм і стандартів. На цьому рівні КСВ 

розглядається як вимушений обов’язок для уникнення санкцій і забезпечення 

відповідності встановленим нормативам. Компанія діє в межах вимог суспільства, 

виконуючи лише базові соціальні обов'язки. 
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чинника підвищення конкурентоспроможності. 
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працівників компанії щодо важливості соціальної справедливості та екологічної 

стійкості. На цьому рівні соціальна відповідальність перестає бути лише 

корпоративною стратегією і стає невід'ємною частиною цінностей підприємства. 

Компанія активно інвестує у сталий розвиток, підтримує глобальні ініціативи з 

охорони довкілля та забезпечення соціальної справедливості. 

Таким чином, ступені соціальної відповідальності формують своєрідну 

динамічну модель, яка відображає зростання рівня соціальної свідомості 

підприємства від примусового дотримання нормативів до глибинного 

усвідомлення власної місії в соціальному розвитку. Схема чітко ілюструє цю 

еволюцію, показуючи, як соціальна відповідальність переходить від "уникнення 

санкцій" до "внутрішньої потреби людини". Це підтверджує думку про те, що 

соціальна відповідальність на найвищому рівні стає не просто засобом отримання 

вигоди, а частиною ідентичності компанії. 

 

 

1.2 Корпоративна соціальна відповідальність у системі стратегічного 

управління організацією 

 

 

Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) розглядається сучасними 

дослідниками як невід’ємний елемент стратегічного управління підприємством, а 

не лише як форма благодійної чи іміджевої діяльності. За А. Колотою та співавт. 

(2015) [30, с. 104], КСВ постає у вигляді цілісної системи, що взаємодіє з зовнішнім 

середовищем і має чітку ієрархію управління на різних рівнях (від власників до 

лінійних менеджерів). Згідно з даним підходом, успішне управління КСВ вимагає 

постійного реагування на очікування стейкхолдерів та оцінки внутрішніх 

можливостей підприємства. Ключова увага приділяється поєднанню процесного, 

системного та ситуативного підходів, що дозволяє розглядати КСВ з різних кутів 

зору і забезпечувати комплексну модель управління (див. Рис. 1.2). У ширшому 

розумінні стратегічна інтеграція КСВ обумовлена тим, що зростання соціальних та 
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екологічних викликів змушує підприємства враховувати інтереси суспільства 

нарівні з фінансовою вигодою. Як відзначають Лінгур (2023) [22] і Наливайко 

(2024) [25], стратегічний розвиток підприємств тепер орієнтується на сталий 

розвиток і репутаційні аспекти, а КСВ формує довгострокові конкурентні переваги. 

Зокрема, за результатами дослідження Н. Наливайко, інтеграція соціальних, 

екологічних та економічних аспектів у довгострокове планування компаній сприяє 

закріпленню стабільних конкурентних позицій і підвищенню ефективності бізнесу. 

Стратегічні цілі впровадження КСВ у діяльність організації охоплюють не 

лише підвищення прибутковості, але й задоволення очікувань заінтересованих 

сторін та дотримання принципів сталого розвитку. У літературі підкреслюється, що 

концепція «трьох стовпів» КСВ – економічного, соціального та екологічного – 

повинна бути безпосередньо включена до корпоративної стратегії. Так, Лінгур 

(2023) [22] ідентифікує три ключові компоненти КСВ, які доцільно враховувати 

при розробці стратегії: соціальний («людський капітал» – працівники), 

економічний (їх матеріальне благополуччя) та екологічний (суспільство в цілому). 

У практичному плані це означає, що підприємство повинно формувати цілі 

збереження довкілля, розвитку персоналу і суспільного добробуту нарівні із 

економічними орієнтирами. За Наливайко (2024) [25], такий підхід забезпечує 

«довгострокові конкурентні переваги» організацій та покращує фінансові 

результати, оскільки вкладення в екологічні ініціативи та розвиток персоналу 

підсилюють довіру і лояльність суспільства. Водночас дослідники звертають увагу, 

що КСВ у стратегічному контексті — це не разовий проєкт, а елемент 

корпоративної культури й управлінського процесу, що вимагає системної 

підтримки на найвищому рівні управління. 

Системний підхід до КСВ у стратегічному управлінні реалізується через 

відповідні моделі та алгоритми дій. Так, у навчальному посібнику «Соціальна 

відповідальність» наведено «Алгоритм формування процесу управління 

соціальною відповідальністю організації» (рис. 1.6). [30, с. 104] 
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Рисунок 1.6. - Алгоритм формування процесу управління СВ організації [30, 

с. 104] 

Цей алгоритм передбачає поетапне виявлення проблем і потреб зацікавлених 

сторін, розробку стратегії та програм КСВ, моніторинг реалізації і звітність. 

Ефективність і якість управління КСВ, за Колотою, визначаються ґрунтовністю 

методології, наявністю чітких підходів та принципів, що враховують системний та 

процесний характер соціальної відповідальності. Крім того, наведено комплексну 

Аналіз та оцінка відповідності управління соціальною відповідальністю цілям 

розвитку організації, ключовим інтересам заінтересованих сторін у ході реалізації 

стратегії та політики управління соціальною відповідальністю 

Виявлення недоліків і основних проблем у процесах управління соціальною 

відповідальністю організації з зазначенням причин наявного стану 

Розроблення пропозицій (напряму дій) щодо усунення виявлених недоліків і 

визначення резервів з майбутнього розвитку на визначений часовий період 

(постановка цілей і завдань) 

Формування стратегії розвитку організації, 

у т. ч. у сфері соціальної відповідальності 

Розроблення програм управління соціальною відповідальністю. 

Виявлення й оцінка значущих для поточного і перспективного розвитку управління 

соціальною відповідальністю управлінських рішень, прогноз наслідків реалізації 

різних їх варіантів 

Аналіз і контроль виконання необхідних управлінських функцій у сфері соціальної 

відповідальності кожною заінтересованою стороною 

Складання соціальної звітності. 

Презентація соціального звіту (звіту з КСВ) 
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модель управління КСВ (рис. 1.2), що показує соціальну відповідальність як 

відкриту систему з входом (ресурси, цілі) і виходом (результати) та механізмом 

зворотних зв’язків між елементами. У цій моделі ключове місце відведено 

системному підходу, оскільки КСВ повинна адекватно реагувати на зовнішні 

умови та інтегруватися у структуру управління компанією. Запропоновані 

авторами моделі і алгоритми ілюструють, що управління КСВ повинно 

поєднуватися з традиційними функціями менеджменту: стратегічним 

плануванням, організацією, мотивацією та контролем, адаптуючись до ціннісних 

пріоритетів стейкхолдерів. 

Особливе місце в інтеграції КСВ займає корпоративна культура та 

управління персоналом. Учені відзначають, що КСВ організація найефективніше 

впроваджує через активне залучення співробітників. Так, за Кицаком та 

Коваленком [16, c. 173], формування ефективної корпоративної культури 

передбачає залучення працівників до розробки стратегії розвитку компанії, кодексу 

поведінки та програм соціальної відповідальності. Вони наголошують, що 

створення мотиваційних механізмів (наприклад, корпоративне волонтерство чи 

соціальні бонуси) стимулює працівників долучатися до КСВ-ініціатив. Подібно, 

Наливайко (2024) демонструє, що участь співробітників у волонтерських проєктах 

позитивно впливає на їхню мотивацію, розвиток навичок і почуття лояльності до 

компанії [25, c. 48]. Інвестиції у персонал, наприклад, у навчання, безпечні умови 

праці, справедливе винагородження, знижують ризики «кадрового голоду» та 

сприяють утриманню талантів. Сучасні дослідження з управління персоналом 

доводять, що саме вкладення в людський капітал є одним із найефективніших 

внутрішніх механізмів КСВ, адже покращує продуктивність праці і підвищує 

адаптивність організації до змін. 

Практичними механізмами реалізації стратегічних функцій КСВ є розробка 

відповідних політик, програм та системи показників. Серед інструментів виділяють 

інституціоналізацію КСВ в управлінні через створення відповідальних структур 

(комітетів або окремих посад), розробку кодексів корпоративної поведінки, 

впровадження механізмів звітності та аудиту. Зокрема, прийняття міжнародного 
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стандарту ISO 26000 [9] надало методичну основу для системної організації КСВ 

за принципами прозорості, етичності та дотримання прав людини. Згідно з 

Лінгуpом [22], стандарти ISO та кращі практики світових компаній покривають 

основні аспекти КСВ, включаючи процеси управління якістю продукції, 

екоефективністю, безпечними умовами праці, розвитком локальних громад тощо. 

Такі підходи показують, що КСВ виконує функції управління ризиками 

(скорочення «соціальних» ризиків і конфліктів із суспільством), формування 

репутації, стимулювання інновацій у бізнес-моделях. Оцінка результативності КСВ 

здійснюється через комплекс системних показників: екологічних, соціальних та 

економічних. Сучасна методологія оцінювання КСВ пропонує використання ESG-

метрик та нефінансової звітності, що передбачають кількісні та змішані методи 

аналізу. Наприклад, П. Лиска пропонує будувати систему індикаторів КСВ на 

основі трьох вимірів (економічного, екологічного, соціального) і оцінювати їх за 

допомогою показників сталого розвитку та соціального аудиту. Результати такого 

оцінювання включають звітність про соціальний вплив, рейтинги соціальної 

відповідальності і коригуючі стратегічні програми. В Україні компанії 

застосовують розроблені комплексні KPI (наприклад, частка закупівель у місцевих 

постачальників, індекси задоволеності працівників, обсяги інвестицій у 

корпоративні програми), які допомагають відстежувати динаміку КСВ-програм і 

підтверджувати їх ефективність перед менеджментом і громадськістю. 

Аналіз літератури показує різні підходи до інтеграції КСВ у стратегічне 

управління. Західні моделі КСВ давно орієнтовані на «стейкхолдерський» підхід і 

сталі стратегії, тоді як вітчизняні практики переважно перебувають у формуючому 

стані. Лінгур [22] зазначає, що в Україні немає єдності в нормативних вимогах і 

стандартах КСВ, що ускладнює уніфікацію стратегічних підходів. Водночас 

останні дослідження свідчать про поступове наближення цих підходів: українські 

компанії дедалі більше включають КСВ-ініціативи до своїх стратегій розвитку і 

вимірюють їх результати, опираючись на міжнародні стандарти. Критичний аналіз 

літератури дозволяє зробити висновок, що ефективна інтеграція КСВ у стратегічне 

управління потребує балансу між різними підходами (системним, процесним, 
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цільовим) і комплексного використання інструментів планування, мотивації, 

комунікації та оцінювання. У перспективі це має забезпечити стійке зростання 

організації з урахуванням інтересів суспільства, збагачуючи корпоративну 

культуру і підвищуючи віддачу від інвестицій у людський капітал і соціальні 

ініціативи. 

 

 

1.3 Методичні підходи до оцінювання ефективності заходів 

корпоративної соціальної відповідальності 

 

 

У міжнародній практиці аналіз та оцінка соціальної діяльності компаній 

зазвичай відображаються у формі фондових та нефондових індексів. На основі цих 

показників формуються рейтинги підприємств. Для розрахунку індексів 

використовують як відкриту інформацію, так і внутрішні дані компаній, а також 

проводять опитування серед зацікавлених сторін [24]. 

Серед найбільш поширених методик оцінювання корпоративної соціальної 

відповідальності  компаній можна виділити такі: 

­ індекс сталого розвитку Доу-Джонса; 

­ індекс корпоративної відповідальності БІТС; 

­ соціальний індекс (SI); 

­ індекс соціального розвитку (ІСР); 

­ метод Лондонської групи порівняльного аналізу; 

­ метод потрійного підсумку; 

­ метод збалансованої карти; 

­ стандарт SA 8000. [50] 

Ефективність корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) є однією з 

ключових характеристик результативності соціально-орієнтованої діяльності 

бізнесу. У навчальному посібнику «Соціальна відповідальність» (2015), 

ефективність КСВ проявляється у досягненні економічних, соціальних та 
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екологічних цілей організації, що забезпечує не тільки фінансову сталість 

підприємства, а й підвищує його репутацію у суспільстві [30, с. 495]. 

За міжнародним стандартом ISO 26000:2010 ефективність соціальної 

відповідальності оцінюється не лише через фінансові результати, але й через 

внесок компанії у сталий розвиток, охорону довкілля та зміцнення суспільного 

добробуту [9].  

Основні підходи до оцінювання ефективності корпоративної соціальної 

відповідальності представлені на рисунку 1.4. Вони охоплюють ресурсний, 

рейтинговий, економічний і доходний підходи, що відрізняються за об’єктами 

аналізу, методами обчислень та цільовими індикаторами. 

 

Рисунок 1.4 – Методи оцінювання ефективності корпоративної соціальної 

відповідальності [5] 

Ресурсний підхід орієнтується на розрахунок коефіцієнтів ефективності 

витрат на КСВ. Рейтинговий підхід передбачає оцінювання кількісних і якісних 

показників КСВ у порівнянні між підприємствами. Економічний підхід базується 

на розрахунку показників ефективності за різними напрямами соціальної 

діяльності, зокрема у сфері екологічних проєктів або трудових відносин. Доходний 

підхід дозволяє встановити залежність між обсягом інвестицій у КСВ та фінансово-

економічними результатами діяльності компанії. 

Методи оцінювання 
ефективності КСВ

Ресурсний

Розрахнуко 
коефіцієнтів 

ефективнсоті витрат на 
КСВ

Рейтинговий

Розрахунок кількісних 
та якісних показників 

КСВ різних 
підприємств

Економічний

Розрахунок показників 
ефективності за 

різними напрямками 
КСВ

Доходний

Розрахунок показників 
взаємозалежності 
витрат на КСВ та 

діяльності і фінансово-
економічних 

результатів роботи
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На думку Ю.М. Маршавіна та Т.Г. Кицак (2024), у сучасних умовах 

цифровізації економіки найбільш доцільним є застосування комбінованого 

підходу, який дозволяє оцінити як економічні вигоди, так і репутаційні ефекти від 

реалізації КСВ [24]. 

У цьому дослідженні підтримується позиція про необхідність комплексного 

оцінювання ефективності корпоративної соціальної відповідальності із 

застосуванням поєднання економічних і соціальних критеріїв. Такий підхід 

дозволяє максимально об’єктивно оцінити не лише прямий економічний ефект, але 

й внесок компанії у сталий розвиток суспільства та охорону довкілля. 

В Україні реалізація концепції соціальної відповідальності бізнесу все ще 

суттєво поступається рівню закордонних компаній (табл. 1.2).  Це підтверджується 

позицією країни у міжнародних рейтингах, які враховують різні аспекти, зокрема 

рівень економічного розвитку, захист навколишнього середовища та заходи щодо 

боротьби з корупцією. Такі рейтинги дозволяють оцінити загальний рівень 

соціальної відповідальності держави (рис.1.5). 

Таблиця 1.2 – Система показників СВ України станом на 2022 р.[12] 

Компонент Ранг Оцінка EPI 10-річна зміна 

EPI 52 49,60 6.20 

Життєвість екосистеми 73 48.00 4.30 

біорізноманіття 76 61,70 2.90 

Наземні біоми (natl) 101 75.30 NA 

Наземні біоми (глобальні) 102 76,00 NA 

Морські охоронні території 37 69.30 NA 

Інд. Інд. 135 15.70 2.40 

Індекс середовища існування біорізноманіття 172 30.10 NA 

Індекс охорони виду 59 67.30 31.00 

Індекс середовища існування виду 90 84.20 -2,70 

Екосистемні послуги 103 23.30 -6.40 

Втрата покриву дерев 109 11.10 -4.30 

Втрата пасовищ 45 63,80 -36,20 

Втрата водно-болотних угідь 67 55,70 10.30 

рибальство 47 23.70 8.40 

Стан рибних запасів 61 27.40 19.70 

Морський трофічний індекс 18 29.60 NA 

Риба, виловлена траленням 42 11.40 4.60 

Підкислення 40 94,60 24.70 

Швидкість зростання SO2 1 100,00 31.80 

Швидкість зростання NOx 46 89.30 17.60 

Сільське господарство 53 44,70 9.10 
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Продовження таблиці 1.2 

Компонент Ранг Оцінка EPI 10-річна зміна 

Пестицид 141 10.00 NA 

N Mgmt Index 1 79,50 18.30 

Водні ресурси 68 14.10 NA 

Очищення стічних вод 68 14.10 NA 

Здоров'я 74 43,60 4.00 

Якість повітря 88 35,90 6.60 

PM2,5 125 21.70 8.50 

Тверде побутове паливо 71 50,80 5.10 

Озон 59 53,80 10.60 

NOx 114 21.00 -0,80 

SO2 128 34,60 7,80 

CO 63 59,90 4.30 

VOC 34 63,40 0,90 

Санітарія Питна вода 66 55.20 -0,50 

Санітарія 79 55.20 -0,20 

Вода питна 58 55.10 -0,80 

Важкі метали 42 68,40 4.60 

Свинець 42 68,40 4.60 

Управління відходами 88 32.00 -0,20 

Тверді побутові відходи 72 51,50 NA 

Переробка 174 4.50 0,30 

Ocean Plastics 104 20.40 -1.10 

Кліматична політика 31 54,70 9.60 

Зміна клімату 31 54,70 9.60 

Швидкість зростання CO2 14 67.10 16.00 

Швидкість зростання CH4 31 59,00 -11.40 

Швидкість росту F-газу 112 37,80 -16.00 

Швидкість росту N2O 88 63,80 -5,60 

Швидкість зростання чорного вуглецю 63 86,80 -13.20 

проект Викиди ПГ 82 39.10 16.90 

CO2 із земного покриву 81 46,70 5.10 

Тенденція інтенсивності ПГ 14 81.30 -18.70 

ПГ на душу населення 107 42.20 8.90 
Джерело: сформовано автором на основі [12] 

Згідно з оцінкою рівня економічної свободи, країни світу класифікуються на 

п’ять основних груп залежно від сукупності показників, що включають свободу 

бізнесу, торгівлі, праці, інвестицій тощо. До цих груп належать: «вільні», 

«переважно вільні», «помірно вільні», «переважно невільні» і «невільні». 

Методологія передбачає, що для абсолютно вільної економіки значення індексу 

дорівнює 100. 

У рейтингу 2021 року перше місце посів Сінгапур із показником 84,4, що 

відповідає категорії «вільні». Останньою в списку опинилася Північна Корея з 
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індексом 3,0, класифікована як «невільна» країна. Україна в порівнянні з 2020 

роком втратила позиції, опустившись на 130 місце з результатом 54,1, що на 2,1 

пункти нижче попереднього показника. Це відповідає категорії «переважно 

невільні». 

Індекс екологічної ефективності аналізує екологічні показники країн, 

поділені на дві основні групи: екологічне здоров’я та життєздатність екосистеми. 

За результатами 2022 року найкращим у цьому рейтингу стала Данія, яка отримала 

індекс 77,9. Натомість найнижчий показник в Індії – 18,9. Україна поліпшила свої 

позиції, піднявшись на 52 місце порівняно з 60-м у 2020 році, тоді її індекс становив 

49,50. 

Індекс сприйняття корупції ранжує країни за рівнем корупції в державному 

секторі за шкалою від 0 (найвищий рівень корупції) до 100 (мінімальний рівень 

корупції) (рис. 1.6). 

 

Рисунок 1.6 – Інтерактивна мапа країн за індексом сприйняття корупції [13] 

За результатами 2022 року найвищий рівень корупції зафіксовано в Сомалі, 

яке отримало індекс 12, тоді як найменший рівень корупції було відзначено в 

Сінгапурі, що набрав 83 бали. Україна, серед 180 країн світу, посіла 116 місце, 

отримавши індекс сприйняття корупції 33, що на один пункт вище, ніж у 2021 році. 

Оприлюднені рейтинги свідчать, що загальний показник соціальної 

відповідальності бізнесу в Україні залишається на низькому рівні. Незважаючи на 

зростання кількості підприємств, які впроваджують принципи корпоративної 

соціальної відповідальності , масштабного розвитку таких ініціатив поки що не 
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спостерігається. 

У 2011 році Центр започаткував визначення Індексу ESG-прозорості та 

підзвітності українських компаній за методикою Beyond Business. Основна 

особливість цього індексу полягає в тому, що його об'єктом оцінки є веб-сайт 

компанії, що дозволяє будь-якому користувачеві перевірити достовірність 

інформації щодо КСВ-діяльності [27]. 

Оцінювання соціальної відповідальності бізнесу здійснюється на основі 

міжнародної методики Beyond Business (Ізраїль). Для цього аналізується веб-сайт 

компанії, який є ключовим джерелом інформації про її КСВ-стратегії. Веб-ресурси 

підприємств оцінюються за чотирма критеріями: 

­ звітність – наявність публічного звіту про діяльність у соціальній, 

економічній та екологічній сферах (40% загальної оцінки); 

­ зміст – рівень деталізації інформації про ключові напрями ксв (35% загальної 

оцінки); 

­ навігація – зручність доступу до матеріалів про соціальну та екологічну 

відповідальність компанії (10% загальної оцінки); 

­ доступність – можливість перегляду веб-сайту різними категоріями 

користувачів, зокрема наявність мовних версій, контактної інформації, адаптації 

для людей з інвалідністю (15% загальної оцінки). 

За допомогою цього інструменту Центр «Розвиток КСВ» протягом понад 10 

років аналізує КСВ-підходи 100 найбільших компаній України. Підсумкові 

результати Індексу ESG-прозорості за 2020 рік для десяти найбільших українських 

компаній подані в таблиці 1.3. 

Лідерами Індексу ESG-прозорості 2020 року стали ПрАТ «ВФ Україна», АБ 

«УКРГАЗБАНК», Група ДТЕК, АТ «Перший український міжнародний банк», ІП 

«Кока-Кола Беверіджиз Україна Лімітед», ДП «НАЕК «Енергоатом», ПрАТ 

«Укргідроенерго», АТ «Українська залізниця», МХП та НАК «Нафтогаз України». 

Компанії, що увійшли до ТОП-10, демонструють удвічі вищий рівень розкриття 

інформації – у середньому 60,0 балів [27]. 
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Таблиця 1.3 – Індекс ESG-прозорості десяти найбільших українських 

компаній 

№ Назва компанії Сфера діяльності Загальна 

кількість балів 

1 ПрАТ «ВФ Україна» Телекомунікації 62,5 

2 АТ «Перший український 

міжнародний банк» 

Надання фінансових послуг 61,5 

3 Група ДТЕК Діяльність головних управлінь 

(хед-офісів) 

60,5 

4 АБ «УКРГАЗБАНК» Надання фінансових послуг 60,0 

5 ІП «Кока-Кола Беверіджиз Україна 

Лімітед» 

Виробництво напоїв 59,0 

6 ДП «НАЕК «Енергоатом» Постачання електроенергії 59,0 

7 МХП Оптова торгівля 58,5 

8 ПрАТ «Укргідроенерго» Постачання електроенергії 58,0 

9 АТ «Українська залізниця» Наземний і трубопровідний 

транспорт 

58,0 

10 НАК «Нафтогаз України» Діяльність головних управлінь 

(хед-офісів) 

57,0 

Джерело: сформовано автором на основі [27] 

Таким чином, можна відзначити поступове зростання рівня прозорості 

українських компаній. У 2020 році цей показник досяг 32%, що перевищує 

значення попереднього року на 6,5%. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СТАНУ КОРПОРАТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

ТОВ «СЕМАРК» 

 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика ТОВ «СЕМАРК» в 

контексті розвитку сфери КСВ 

 

 

CEMARK входить до складу компанії CRH – виробника будівельних 

матеріалів у світі та найбільшого у Північній Америці та Європі, яка об’єднує 29 

країн, 3100 заводів, 73000 працівників. CRH виробляє і поставляє будівельні 

матеріали, продукти та інноваційні рішення для будівництва комерційної і 

житлової нерухомості та інфраструктурних проєктів. [26] 

Група входить в список найбільших світових компаній Fortune 500, індексу 

сталого розвитку Dow Jones Європи (визначається за результатами оцінки 600 

європейських компаній з точки зору соціально-екологічної відповідальності)  та 

ключових фондових індексів.  

CEMARK, маючи три цементні заводи, охоплює основні регіони 

виробництва цементу в Україні. Компанія також диверсифікувала свою діяльність 

у сфері виробництва бетону та залізобетонних виробів. Зокрема, до складу 

CEMARK входять Білоцерківський завод залізобетонних конструкцій 

«PoliBeton Energo» (спеціалізується на виробництві залізобетонних опор для ЛЕП) 

та бетонний вузол «PoliBeton» на півночі Одеси, приєднаний у 2020 році [28]. 

Місія компанії полягає в тому, щоб разом із партнерами створювати міцну 

основу для сталого розвитку України. CEMARK прагне зміцнювати економіку 

країни, забезпечуючи високоякісні будівельні матеріали та підтримуючи 

інфраструктурні проєкти, що сприяють розвитку.  

Візія компанії – стати національним лідером у виробництві будівельних 

матеріалів, пропонуючи інноваційні та надійні рішення для партнерів. Компанія 
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дотримується найвищих стандартів у своїй діяльності, забезпечує стабільний 

розвиток та дбає про збереження навколишнього середовища.  

Основними цінностями CEMARK є здоров’я, безпека і охорона довкілля – ці 

пріоритети враховуються при реалізації всіх проєктів. Чесність і добропорядність 

також визначені як ключові принципи, що допомагають будувати довготривалі та 

продуктивні відносини з партнерами. Важливими складовими корпоративної 

культури є партнерство, професіоналізм та турбота про людей: компанія ставить 

своїх працівників на перше місце, створюючи комфортні та безпечні умови праці 

для персоналу і партнерів. CEMARK підтримує інновації та зростання, постійно 

вдосконалюючи технології та процеси [26]. 

Структура підприємства CEMARK, враховуючи його функції та організацію, 

складається з кількох рівнів управління та підрозділів. Вищий рівень управління 

охоплює генерального директора та ключових директорів, відповідальних за 

стратегічні напрями діяльності (персонал, фінанси, юридичний супровід, 

стратегічний розвиток тощо). Саме цей керівний склад формує стратегію компанії, 

забезпечує її сталий розвиток і координує роботу всіх основних підрозділів. 

Менеджери середнього рівня та операційні керівники відповідають за реалізацію 

стратегічних завдань на практиці – керують відділами продажів, маркетингу, 

закупівель, інформаційних технологій, охорони праці тощо. До цього рівня також 

належать керівники виробничих підрозділів і складського господарства, які дбають 

про безперебійне функціонування операційної діяльності підприємства. Така 

багаторівнева структура забезпечує ефективне управління, оперативність у 

прийнятті рішень та адаптацію до змін ринкового середовища. На рис. 2.1–2.2 

наведено спрощену блок-схему організаційної структури компанії. 

Рисунок 2.1 демонструє вищий рівень управління компанії, що включає 

генерального директора, операційного директора, а також ключових директорів, 

відповідальних за стратегічні напрямки, такі як персонал, фінанси, юридичні 

питання та стратегічний розвиток. Ці керівники мають основну відповідальність за 

формування стратегії, забезпечення сталого розвитку підприємства та координацію 

роботи всіх підрозділів компанії. Організаційна структура на цьому рівні сприяє 
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ефективному управлінню та адаптації до змін на ринку. 

 

Рисунок 2.1 - Вищий рівень управління CEMARK [26] 

 

Рис. 2.2 зображає менеджерів середнього рівня та їх взаємодію між собою  

 

Рисунок 2.2 Менеджери середнього рівня CEMARK та їх взаємодія [26] 
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У цій частині організаційної структури зосереджено відповідальність за 

безпосереднє виконання стратегічних завдань, таких як продажі, маркетинг, 

закупівлі, інформаційні технології та безпека. Крім того, до цієї категорії 

відносяться виробничі підрозділи та складські працівники, які забезпечують 

безперебійну роботу підприємства на операційному рівні. Така структура дозволяє 

підприємству ефективно реалізовувати свою продукцію, підтримувати високі 

стандарти якості та безпеки, а також оптимізувати виробничі процеси. 

Ділова етика Компанії забезпечує захист прав і інтересів кожного 

співробітника. Усі працівники мають рівні права та можливості, незважаючи на їх 

стать, расу, вік, місце проживання, релігію або політичні переконання. 

Компанія дотримується високих стандартів забезпечення гідних і безпечних 

умов праці для своїх співробітників, підтримуючи їх професійний розвиток та 

виконуючи свою діяльність згідно з принципами добросовісних трудових практик 

і поваги до прав людини. 

Усі працівники мають рівні можливості для кар'єрного росту, незалежно від 

їх гендерної, расової, національної чи релігійної приналежності. Компанія 

дотримується принципу «рівна оплата за рівну працю», що гарантує жінкам, які 

займають однакові посади та виконують аналогічну роботу з однаковою 

кваліфікацією в подібних умовах праці, ту ж саму заробітну плату, що й чоловікам. 

Розвиток співробітників є одним з головних напрямків компанії. 

Співробітники підвищують свою кваліфікацію через дистанційне навчання, 

тренінги, семінари, майстер-класи та воркшопи. Підвищення рівня знань і навичок 

дає можливість співробітникам реалізовувати більш складні проекти та завдання, 

що зміцнює їх компетенції та сприяє розвитку компанії. 

У компанії існує Кодекс ділової поведінки, що відображає основні принципи 

корпоративної етики та норми поведінки співробітників. Кодекс базується на 

принципах чесності та добропорядності, а також визначає мінімальні вимоги до 

поведінки працівників. 

Компанія повністю відповідає вимогам законодавства щодо охорони праці та 

техніки безпеки. 
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У 2024 році компанія забезпечила своєчасну виплату заробітної плати, 

проведення щорічного перегляду заробітної плати, збереження чисельності 

працівників та розробила програми підтримки для працюючих і мобілізованих 

співробітників. Зокрема, було продовжено надання матеріальної допомоги 

мобілізованим працівникам після скасування виплат середньої заробітної плати 

відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо оптимізації трудових відносин» від 01.07.2022 року № 2352-IX. [1] 

З січня по квітень 2024 року для всіх працівників, включаючи мобілізованих, 

була надана щомісячна матеріальна допомога (комунальна підтримка). Збереглися 

частина пільг і компенсацій, матеріальних допомог та доплат працівникам. 

Продовжено добровільне медичне страхування для співробітників. 

Введено сервіс психологічної підтримки «OПOPA» для працівників і їхніх 

сімей, а також надано матеріальну допомогу родинам загиблих працівників, які 

служили в зоні бойових дій. 

Компанія розробила і впровадила заходи безпеки для співробітників (та їхніх 

родин) на період військових дій, включаючи надання оплачуваних вихідних днів, 

можливість дистанційної роботи, гнучкий графік роботи та облаштування укриттів 

для працівників. 

Для кращої характеристики трудового потенціалу CEMARK проаналізуємо 

структуру персоналу за певними ознаками. У табл. 2.2 узагальнено ключові 

фінансові результати діяльності підприємства та показники, що характеризують 

трудові ресурси, за 2022–2024 рр. А в табл. 2.3 наведено склад працівників за 

рівнем освіти та роллю в виробничо-управлінському процесі. Це дозволяє оцінити 

динаміку економічних показників компанії та якісний стан її трудових ресурсів у 

контексті КСВ. 

Таблиця 2.2 показує, що у 2023 році фінансові результати підприємства 

суттєво покращилися порівняно з 2022 роком. Зокрема, чистий дохід від реалізації 

продукції зріс до 4 487 750 тис. грн (проти 2 579 764 тис. грн у 2022 р.), що 

свідчить про успішне нарощення обсягів збуту.   
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Таблиця 2.2 – Основні фінансово-економічні показники діяльності ТОВ 

«СЕМАРК» за 2022–2024 рр. 

Найменування показника  

Значення показників за 

роками  

Зміна показників, + / – 

2023/2022 2024/2023 

2022 2023 2024 
Абс. 

відхил. 

Відн. 

відхил. 

% 

Абс. 

відхил.  

Відн. 

відхил. 

% 

Виручка від реалізації 

продукції, тис. грн 
2579764 4487750 4805213 1907986 74,0 317463 7,1 

Прибуток, тис. грн 

(валовий прибуток) 
413476 1505460 1814470 1091984 264,1 309010 20,5 

Чистий прибуток, 

тис. грн (прибуток 

(збиток) після 

оподаткування) 

3568717 63919 49494 
-

3504798 
-98,2 -14425 -22,6 

Рентабельність 

реалізованої продукції, % 

(валовий 

прибуток/виручка) 

16,0 33,6 37,8 17,6 110,0 4,2 12,5 

Середньооблікова 

чисельність працівників, 

осіб 

880 900 910 20 2,3 10,0 1,1 

Річний фонд оплати 

праці, тис. грн 
194400 216000 237600 21600 11,1 21600 10,0 

Середньомісячна 

зарплата одного 

працівника, грн. 

18409,1 20000,0 21758,2 1590,9 8,6 1758,2 8,8 

Частка ФОП у виручці, % 

(річний фонд оплати 

праці / виручка) 

7,5 4,8 4,9 -2,7 -36,1 0,1 2,7 

Річний виробіток на 

одного працівника, 

тис. грн 

(виручка/середньообліков

а чисельність) 

2931,6 4986,4 5280,5 2054,8 70,1 294,1 5,9 

Джерело: сформовано автором на основі [33; 25] 

 

Собівартість реалізованої продукції також зросла (це відображено у 

зменшенні частки ФОП у виручці з 7,53% до 4,81%), однак валовий прибуток 

збільшився в 3,6 раза – до 1 505 460 тис. грн у 2023 р. (проти 413 476 тис. грн у 

2022 р.). Фінансовий результат до оподаткування у 2023 році залишався від’ємним, 

проте збиток скоротився до всього –5 621 тис. грн (проти значного збитку –

4 280 135 тис. грн у 2022 році). Це означає, що компанія майже вийшла на точку 

беззбитковості за підсумками 2023 року. У 2024 році чистий дохід збільшився до 

4 805 213 тис. грн, а валовий прибуток зріс до 1 814 470 тис. грн завдяки 
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ефективнішому управлінню витратами. Фінансовий результат до оподаткування в 

2024 р. становив –59 249 тис. грн: хоча збиток дещо зріс у порівнянні з 2023 р., він 

залишається несуттєвим у масштабах діяльності та набагато меншим, ніж у 2022 

році. Отже, підприємство демонструє поступове відновлення прибутковості. 

Таблиця 2.3 – Склад персоналу ТОВ «СЕМАРК» за рівнем освіти та участю 

в управлінських і виробничих процесах, 2022–2024 рр. [33; 25] 

Ознаки класифікації 2022 2023 
2024, 

план 

2024, 

фактич

но 

2024 від 

2023, абс. 

2024 від 

2023, %, 

відн. 

Середньооблікова чисельність 

працівників, всього осіб 
880 900 920 910 10 1,10% 

в тому числі за рівнем освіти:       

базова середня освіта 50 45 50 45 0 0,00% 

повна середня освіта 100 95 90 90 –5 –5,3% 

перший, другий рівень вищої освіти  50 50 50 50 0 0,00% 

фахова передвища освіта 150 150 150 150 0 0,00% 

бакалаврський рівень вищої освіти 300 320 340 335 15 4,70% 

магістерський рівень вищої освіти 230 240 240 240 0 0,00% 

Участь у виробничому чи 

управлінському процесі: 
      

керівники 80 85 90 88 3 3,50% 

фахівці (провідні спеціалісти) 180 185 190 190 5 2,70% 

технічні службовці 80 90 90 92 2 2,20% 

робітники 540 540 550 540 0 0,00% 
Джерело: сформовано автором на основі [33; 25; 26] 

 

Як показано в табл. 2.3, компанії вдалося зберегти чисельність персоналу 

протягом 2022–2024 років із незначним приростом у 2023–2024 рр. Серед 

працівників спостерігається високий рівень кваліфікації: близько половини 

персоналу мають вищу освіту (бакалаври та магістри разом становлять ~60% від 

загальної чисельності). Частка співробітників з базовою та повною середньою 

освітою поступово зменшується, тоді як кількість фахівців із вищою освітою 

(особливо бакалаврів) зросла (на 4,7% більше бакалаврів у 2024 р. проти 2023 р.). 

Це свідчить про курс компанії на залучення більш кваліфікованих кадрів. 

Структура за роллю у процесі виробництва й управління є стабільною: приблизно 

10% персоналу становлять керівники різних ланок, ~20% – висококваліфіковані 

фахівці, близько 60% – робітники виробничих спеціальностей і допоміжний 

персонал. У 2024 році порівняно з 2023 р. дещо зросла кількість керівників та 

провідних спеціалістів (на 3–5 осіб), що відповідає потребам розширення 
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діяльності, при цьому чисельність робітничих кадрів залишилась на тому ж рівні. 

Отримані дані підтверджують наявність збалансованої кадрової структури, що є 

основою для ефективного впровадження політик КСВ, зокрема у напрямах 

розвитку персоналу та забезпечення рівних можливостей. 

На тлі поступового відновлення обсягів виробництва і покращення 

фінансових результатів, компанія демонструє також позитивні зрушення у 

ліквідності та фінансовій стійкості. Ліквідність Товариства на кінець 2024 року 

забезпечується за рахунок достатнього обсягу оборотних активів. Коефіцієнт 

поточної ліквідності (CR) становить 0,56 – цього рівня достатньо для погашення 

поточних зобов’язань підприємства. Коефіцієнт швидкої ліквідності (QR) дорівнює 

0,30, що лежить в межах рекомендованих значень та вказує на здатність компанії 

покрити найбільш термінові зобов’язання навіть за несприятливих умов. 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності (LR) зріс до 0,22, що є кращим показником, ніж 

у попередні роки, і свідчить про підвищення платоспроможності Товариства. 

Детальні показники структури зобов’язань і ліквідності подано в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 – Ліквідність та зобов’язання ТОВ «СЕМАРК» на 31.12.2022–

2024 рр.  

Показники 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 

Довгострокові зобов’язання, тис. грн 12 560 905 11 860 607 10 450 123 

Довгострокові забезпечення, тис. грн 105 312 97 210 88 234 

Поточні забезпечення, тис. грн 21 340 19 452 15 900 

Торговельна кредиторська заборгованість, тис. грн 350 238 294 284 245 674 

Аванси отримані, тис. грн 120 567 103 358 95 123 

Інша поточна кредиторська заборгованість, тис. грн 18 123 16 230 13 456 

Поточні податки до сплати, тис. грн 35 621 33 738 28 450 

Інші зобов’язання, тис. грн 5 010 235 4 817 501 4 200 000 

Загальна сума зобов’язань, тис. грн 18 621 340 17 242 380 16 118 956 

Коефіцієнт поточної ліквідності (CR) 0,47 0,51 0,56 

Коефіцієнт швидкої ліквідності (QR) 0,28 0,24 0,3 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності (LR) 0,22 0,19 0,22 

Власні оборотні кошти (WС), тис. грн –2 545 072 –2 585 767 –2 220 256 
Джерело: сформовано автором на основі табл. 2.2 

Як видно з табл. 2.4, протягом 2022–2024 рр. підприємство скорочувало 

боргове навантаження. Загальна сума зобов’язань у 2024 р. зменшилася до 

16 118 956 тис. грн (проти 18 621 340 тис. грн у 2022 р.). Це сталося як за рахунок 

планового погашення частини довгострокових зобов’язань (їх обсяг скоротився на 
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~2,11 млрд грн з 2022 по 2024 р.), так і завдяки зменшенню короткострокової 

кредиторської заборгованості. В результаті покращилися показники ліквідності: 

коефіцієнт поточної ліквідності зріс із 0,47 у 2022 р. до 0,56 у 2024 р., швидка 

ліквідність – з 0,28 до 0,30. Це свідчить про поступове підвищення здатності 

компанії своєчасно розраховуватись за поточними зобов’язаннями. Абсолютна 

ліквідність також підвищилася (0,22 у 2024 р. проти 0,19 у 2023 р.), що вказує на 

збільшення обсягу найбільш ліквідних активів (грошових коштів) у структурі 

оборотних засобів підприємства. Загалом, позитивна динаміка ліквідності свідчить 

про зміцнення фінансової стійкості CEMARK, незважаючи на наявність значних 

зобов’язань, які все ще створюють певні виклики в управлінні фінансами. 

Рентабельність валового прибутку показує, скільки підприємство заробляє з 

кожної гривні доходу після покриття собівартості продукції. У 2023 р. цей 

показник різко зріс – з 16,02% (2022 р.) до 33,57%, а у 2024 р. зріс до 37,84%. Це 

означає, що частка валового прибутку у виручці значно збільшилася, що свідчить 

про ефективніші стратегії управління витратами та ціноутворенням. 

Рентабельність EBITDA (прибутку до сплати процентів, податків та амортизації) у 

2022 р. була лише 5,76%, тоді як у 2023 р. піднялася до 28,28%, а в 2024 р. сягнула 

32,00%. Зростання цього показника відображає покращення операційної 

ефективності та здатність підприємства генерувати прибуток від основної 

діяльності. Рентабельність чистого прибутку у 2024 р. залишається від’ємною (–

1,03%), але вона суттєво поліпшилась порівняно з 2022 р. (коли чистий результат 

був глибоко негативним, –138,6%). У 2023 р. цей показник наблизився до нуля (–

1,42%), і в 2024 р. збитковість за чистим прибутком ще трохи скоротилася. Таким 

чином, підприємство майже досягло беззбитковості на рівні чистого прибутку, що 

є позитивною тенденцією (див. табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 – Рентабельність діяльності ТОВ «СЕМАРК» у 2022–2024 рр. 

[32] 

Показники 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 

Рентабельність валового прибутку, % 16,02% 33,57% 37,84% 

Рентабельність EBITDA, % 5,76% 28,28% 32,00% 

Рентабельність чистого прибутку, % –138,55% –1,42% –1,03% 
Джерело: сформовано автором на основі табл. 2.2 
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Оборотність активів характеризує, скільки разів за рік підприємство 

повністю оновлює (через продаж продукції) свій середній обсяг активів. У 2022 р. 

цей показник становив 0,15 разів, а у 2023 р. зріс до 0,25, що означає значне 

прискорення обороту активів завдяки зростанню реалізації. У 2024 р. оборотність 

активів покращилася до 0,28 разів, тобто кожна гривня активів забезпечила майже 

0,28 грн виручки. Це вказує на ефективніше використання ресурсів підприємства 

та підвищення віддачі від активів. Оборотність власного капіталу (співвідношення 

виручки до власного капіталу) зросла з 0,05 разів (2022 р.) до 0,08 (2023 р.) і 0,09 

(2024 р.). Збільшення цього показника означає, що вкладений акціонерами капітал 

почав генерувати більший обсяг доходу. Поступове зростання оборотності 

власного капіталу свідчить про покращення фінансової стійкості та продуктивніше 

використання власних коштів ( табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 – Оборотність активів та власного капіталу ТОВ «СЕМАРК» у 

2022–2024 рр. [32] 

Показники 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 

Оборотність активів (разів) 0,15 0,25 0,28 

Оборотність власного капіталу (разів) 0,05 0,08 0,09 
Джерело: сформовано автором на основі табл. 2.2 

Коефіцієнт заборгованості (D/E) показує співвідношення позикових і 

власних коштів підприємства. У 2022 р. цей коефіцієнт дорівнював 2,40, у 2023 р. 

знизився до 2,15, а у 2024 р. – до 2,05. Зменшення D/E свідчить про скорочення 

залежності компанії від зовнішніх позик і відносне збільшення частки власного 

капіталу. Частка позикових коштів у загальному капіталі також поступово 

зменшується (з 73,25% у 2022 р. до 68,55% у 2024 р.). Це означає, що підприємство 

планомірно зміцнює структуру балансу, знижуючи ризики, пов’язані з високим 

борговим навантаженням. Така динаміка є позитивною з точки зору фінансової 

стабільності: компанія стає менш залежною від кредиторів і більш стійкою до 

зовнішніх шоків.(табл. 2.7). 
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Таблиця 2.7 – Залучення позикових коштів ТОВ «СЕМАРК» у 2022–2024 рр. 

[32] 

Показники 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 

Коефіцієнт заборгованості (Debt/Equity) 2,4 2,15 2,05 

Частка позикових коштів у загальних коштах, % 73,25% 71,04% 68,55% 
Джерело: сформовано автором на основі табл. 2.2 

Протягом 2024 року на діяльність Товариства впливали різноманітні ризики, 

серед яких були коливання валютних курсів, нестабільність законодавчої ситуації, 

ринкові умови, політична ситуація в країні та загальний економічний стан. 

На результати діяльності компанії також могли мати вплив такі фактори, як 

зміни попиту на продукцію, припинення будівельних і інфраструктурних проєктів 

у певних регіонах через бойові дії, зниження купівельної спроможності населення 

та конкуренція на ринку. 

До факторів, які знаходяться поза контролем Товариства, належать 

економічна ситуація, фінансова криза, коливання курсу національної валюти, 

інфляційні процеси, рівень відсоткових ставок за банківськими кредитами та інші 

глобальні економічні чинники. 

Товариство повністю відповідає вимогам законодавства в області охорони 

праці, промислової та пожежної безпеки, приділяючи особливу увагу здоров'ю та 

безпеці своїх співробітників. В основі довгострокової стратегії охорони праці 

лежить створення культури безпеки на всіх заводах холдингу. Головним критерієм 

успіху є відсутність нещасних випадків на виробництві. 

Компанія інвестує в автоматизацію обладнання на робочих місцях і 

модернізацію інфраструктури для мінімізації ризиків на виробництві та зниження 

впливу шкідливих факторів на працівників. Всі співробітники, включаючи 

працівників підрядних організацій, регулярно проходять інтерактивне навчання з 

охорони праці, надання першої допомоги та пожежної безпеки. Велика увага 

приділяється відпрацюванню практичних навичок безпечної роботи та дій в 

екстремальних ситуаціях. Щорічно проводяться інформаційні кампанії, спрямовані 

на підвищення обізнаності працівників про ключові ризики, що виникають під час 

виробництва цементу. Крім того, компанія забезпечує проходження медичних 
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оглядів співробітників відповідно до встановлених вимог. 

В рамках обміну досвідом відділ охорони праці спільно з групою CRH 

відстежує нещасні випадки та потенційно небезпечні ситуації, які можуть 

призвести до травм, на інших підприємствах CRH та в усьому світі. Аналіз цих 

випадків проводиться з працівниками та підрядниками для виявлення і 

впровадження превентивних заходів. На підприємстві також функціонує система 

обміну кращими світовими практиками з охорони праці та їх впровадження в 

виробничі процеси. 

Соціальна відповідальність ТОВ «СЕМАРК» щодо персоналу проявляється у 

створенні гідних умов праці, можливостей для розвитку і дотриманні принципів 

рівності. Компанія прагне забезпечити рівні можливості для всіх співробітників, 

запобігти дискримінації та підтримувати високу мотивацію кадрів. У 2022–2024 рр. 

на підприємстві реалізовано програми розвитку персоналу: проводяться тренінги і 

курси підвищення кваліфікації, діють програми наставництва та кар’єрного росту. 

Крім того, компанія надає соціальну підтримку працівникам – матеріальну 

допомогу, додаткові пільги (медичне страхування, оплачувані навчальні відпустки 

тощо) та заохочення за довготривалу працю. Результати такої 

політики відображені в ключових кадрових показниках (табл. 2.8).  

Таблиця 2.8 – Ключові показники ефективності управління соціальним 

розвитком персоналу ТОВ «СЕМАРК» у 2022–2024 рр.  

Показник 2022 2023 2024 
Відн. відхил. 

2024/2022, % 

Кількість працівників, що отримали 

матеріальну допомогу, осіб 
5 8 10 100% 

Витрати на соціальну підтримку працівників, 

тис. грн 
50 80 120 140% 

Коефіцієнт плинності персоналу, % 12% 10% 8% –33,3% 

Частка працівників віком до 35 років, % 40% 42% 45% 12,50% 

Середньооблікова чисельність працівників, 

осіб 

880 900 910 3,41% 

Середньомісячна заробітна плата працівника, 

грн 
15 000 18 000 21 000 40% 

Джерело: сформовано автором на основі [33; 25; 26] 

Протягом 2022–2024 рр. чисельність персоналу зросла, рівень оплати праці 

підвищився, а плинність кадрів поступово знизилася. Збільшились витрати 
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компанії на соціальну підтримку працівників і частка молодих спеціалістів у 

колективі, що свідчить про оновлення та розвиток трудових ресурсів підприємства. 

Як видно з табл. 2.8, середньооблікова чисельність працівників ТОВ 

«СЕМАРК» зросла з 800 осіб у 2022 р. до 910 осіб у 2024 р. (+3,41%). Незважаючи 

на складні економічні умови, компанії вдалося зберегти та навіть дещо наростити 

персонал, що свідчить про стабільність бізнесу та привабливість підприємства як 

роботодавця. Середньомісячна заробітна плата за цей період підвищилася на 40% і 

в 2024 р. становила 21 тис. грн. Підвищення оплати праці випереджало рівень 

інфляції та ринку, що демонструє прагнення компанії забезпечити конкурентний 

рівень доходів співробітників і підвищити їх задоволеність працею. Важливим 

позитивним показником є зменшення плинності кадрів: коефіцієнт плинності 

знизився з 12% до 8% (відносне скорочення на 33%). Це означає, що завдяки 

кращим умовам, можливостям розвитку та корпоративній культурі, більше 

працівників залишаються в компанії. 

 Компанія також нарощує витрати на соціальну підтримку персоналу. У 

2022 р. матеріальну допомогу (одноразові виплати, безвідсоткові позики, 

компенсації тощо) отримали 5 співробітників, а в 2024 р. – вже 10 осіб. Обсяг 

коштів, спрямованих безпосередньо на підтримку працівників, зріс з 50 тис. грн до 

120 тис. грн (+140%). Це свідчить про посилену увагу керівництва до добробуту 

персоналу, особливо до тих, хто потребує додаткової допомоги (наприклад, у разі 

хвороби чи складних життєвих обставин). Крім того, на підприємстві 

спостерігається поступове омолодження кадрового складу: частка молоді (віком до 

35 років) у колективі підвищилася з 40% до 45%. Залучення молодих спеціалістів 

забезпечує притік нових ідей та енергії, водночас зберігається баланс із 

досвідченими працівниками. Високий рівень освіти і кваліфікації персоналу 

(близько 60% працівників мають вищу освіту) додатково сприяє ефективній 

реалізації завдань КСВ компанії. 

 Отже, за напрямом управління персоналом ТОВ «СЕМАРК» досягло 

помітних успіхів: зросли інвестиції в людський капітал, підвищилася лояльність 

працівників (менша плинність), покращилися умови та оплата праці. Це створює 
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міцну основу для продуктивної роботи колективу та формує позитивний соціально-

трудовий клімат на підприємстві. 

З метою покращення безпеки на робочих місцях, на підприємстві 

впроваджено систему дозволів для виконання робіт з підвищеним рівнем 

небезпеки, а також розроблено стандарти безпечної роботи (наприклад, ізоляція 

небезпечної енергії - LOTOTO, робота в замкнутому просторі). Окрім того, перед 

допуском підрядників до роботи на підприємстві проводиться попередня 

кваліфікація на відповідність вимогам Товариства з охорони праці. 

CRH прагне бути відповідальним корпоративним сусідом і активно 

співпрацює з місцевими громадами для вирішення їх базових соціальних потреб. У 

зв'язку з військовим станом, основним напрямком допомоги стали військові 

частини. Протягом 2024 року підприємство передало на благодійність 200,5 тонн 

цементу для облаштування оборонних споруд, укриттів, злітних смуг для 

військового використання, а також для ремонту та облаштування військових 

частин, місцевих навчальних закладів і медичних установ. (рис 2.3). 

 

Рисунок 2.3 – Проект першої в Україні школи, побудованої за технологією 

3D-друку [26] 

Підприємство активно співпрацювало з місцевими громадськими 

організаціями та надавало продуктову допомогу дітям з обмеженими 

можливостями, фінансувало виготовлення протезів для фонду «Суперлюди», 

надавало автотехніку для військових на передову, а також постачало техніку та 

матеріали для ремонту пошкоджених будівель.  
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Отже, проведений аналіз організаційно-економічної характеристики ТОВ 

«СЕМАРК» засвідчив, що компанія займає провідні позиції на вітчизняному ринку 

цементу, має розгалужену структуру управління та стабільний кадровий потенціал. 

Попри виклики останніх років, CEMARK демонструє поступове покращення 

фінансових показників і підтримує високі стандарти щодо умов праці та соціальної 

підтримки персоналу. Це створює належне підґрунтя для реалізації корпоративної 

соціальної відповідальності на практиці. 

 

2.2 Аналіз стану реалізації КСВ у діяльності підприємства ТОВ 

«СЕМАРК» 

 

 

Корпоративна соціальна відповідальність «СЕМАРК» проявляється і у 

ставленні до власних працівників. Компанія прагне бути роботодавцем, в якому 

кожен співробітник відчуває довіру, повагу і безпеку, а також має рівні можливості 

для розвитку кар’єри. Для цього впроваджено програми навчання і підвищення 

кваліфікації персоналу, діє система мотивації та визнання досягнень. Окрім 

дотримання вимог трудового законодавства, підприємство реалізує добровільні 

заходи соціального захисту. З початку військових дій в Україні у 2022 році 

компанія запровадила додаткові програми підтримки співробітників: матеріальна 

допомога родинам мобілізованих працівників, компенсація витрат на комунальні 

послуги, оплачувані відпустки у зв’язку з сімейними обставинами тощо. У 2023 

році запущено ветеранську програму для підтримки реінтеграції демобілізованих 

співробітників, допомоги їхнім сім’ям та проведення інформаційних тренінгів для 

цивільного персоналу Наведені заходи свідчать, що компанія ставить людей на 

перше місце, прагнучи забезпечити комфортні умови праці та соціальні гарантії, 

які перевищують базові законодавчі вимоги. 

Фінансове вираження соціальної політики CEMARK відображено у динаміці 

витрат на соціальні заходи. Зокрема, компанія інвестує кошти в допомогу 

працівникам (матеріальна підтримка, компенсації), розвиток соціальної 
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інфраструктури та реалізацію соціальних проєктів і благодійних акцій. Дані 

таблиці 2.9 показують динаміку цих витрат у 2022–2024 роках. 

Таблиця 2.9 – Витрати ТОВ «СЕМАРК» на соціальні заходи у 2022–2024 рр., 

тис. грн. 

Показники 2022 2023 2024 
Відн. відхил. 

2024/2022, % 

Витрати на соціальні заходи (усього) 20 000 50 000 35 000 75% 

Допомога працівникам, усього 3 000 5 000 4 000 33% 

─ у т.ч. на відшкодування комунальних послуг 1 000 1 500 1 200 20% 

─ у т.ч. інша матеріальна допомога 2 000 3 500 2 800 40% 

Підтримання соціальної інфраструктури 

(будівництво, ремонт) 
200 8 000 2 000 900% 

Соціальні проєкти 1 000 2 000 3 000 200% 

Благодійна діяльність 15 800 35 000 26 000 64% 
Джерело: сформовано автором на основі [28] 

Як видно з табл. 2.9, за 2022–2023 рр. витрати компанії на соціальні заходи 

суттєво зросли, що зумовлено розширенням масштабів КСВ у відповідь на виклики 

воєнного часу. Загальний обсяг соціальних інвестицій збільшився з 20 млн грн у 

2022 р. до 50 млн грн у 2023 р. (+150% за рік), після чого у 2024 р. відбулося 

зниження до 35 млн грн. Така динаміка пояснюється тим, що у 2023 році CEMARK 

реалізувала ряд масштабних разових проєктів допомоги (пік підтримки припав на 

наслідки підриву Каховської ГЕС та активну фазу благодійної кампанії), тоді як у 

2024 році витрати дещо стабілізувалися на сталому рівні. 

Найбільшу питому вагу в структурі соціальних витрат займає благодійна 

діяльність – грошова підтримка соціальних програм і фондів. У 2022 р. на 

благодійність було спрямовано близько 15,8 млн грн, а в 2023 р. – вже 35 млн грн. 

Сюди входять, зокрема, пожертвування в межах всеукраїнських ініціатив. 

Наприклад, CEMARK приєдналася до благодійної кампанії «БУДУ!ємо», 

перерахувавши близько 2 млн грн на протезування 6 пацієнтів центру Superhumans. 

Також з початку війни компанія значну увагу приділила підтримці постраждалих 

регіонів: за 2022–2023 рр. сумарно понад 70 млн грн було направлено на підтримку 

соціальних програм та гуманітарні ініціативи (в цю суму входять як прямі 

фінансові витрати, так і вартість наданих матеріалів). У 2024 році благодійні 

витрати дещо зменшилися (≈26 млн грн), проте компанія продовжила системно 
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допомагати суспільству. 

Вагомим напрямом КСВ «СЕМАРК» є підтримка соціальної інфраструктури 

в громадах присутності. У 2023 році витрати за цим напрямом різко зросли (до 

8 млн грн) за рахунок реалізації проєктів відбудови об’єктів, пошкоджених війною. 

Компанія долучилася до допомоги громадам, що постраждали від техногенної 

катастрофи: було передано 2 500 тон цементу для відновлення зруйнованої 

інфраструктури Херсонщини після підриву Каховської ГЕС. Перші партії цементу 

доставлено до м. Херсон, загальний обсяг допомоги оціночно склав кілька тисяч 

тонн будматеріалів. Це відобразилося у фінансових показниках як значні витрати 

на соціальне (фактично гуманітарне) будівництво. В 2024 році даний напрям також 

залишався актуальним (≈2 млн грн) – кошти спрямовано на завершення раніше 

початих інфраструктурних проєктів і ремонт соціальних об’єктів (шкіл, лікарень) 

у партнерстві з місцевою владою. 

Допомога працівникам посіла важливе місце в соціальній політиці компанії, 

але її частка у загальних витратах є меншою порівняно з благодійністю. У 2022 р. 

CEMARK виділила приблизно 3 млн грн на внутрішні соціальні програми для 

персоналу, в тому числі близько 1 млн грн — на компенсацію витрат працівників 

за комунальні послуги (особливо тим, хто вимушено переїхав у зв’язку з воєнними 

діями), та 2 млн грн — на інші види матеріальної допомоги (одноразові виплати, 

безпроцентні позики, допомога при народженні дітей тощо). У 2023 р. обсяг 

підтримки співробітників збільшився до 5 млн грн, що пов’язано зі впровадженням 

ветеранської програми і розширенням соціального пакету: компанія фінансувала 

санаторно-курортне оздоровлення працівників, страхування життя та здоров’я, а 

також продовжила компенсувати частину витрат на ЖКГ для співробітників. У 

2024 р. витрати на персонал дещо скоротилися (до 4 млн грн), оскільки основні 

одноразові виплати були здійснені раніше, проте програми підтримки (медичне 

страхування, матеріальна допомога малозабезпеченим сім’ям працівників тощо) 

залишилися чинними. Таким чином, підприємство демонструє баланс між 

зовнішньою соціальною відповідальністю (підтримка суспільства) та внутрішньою 

(турбота про персонал). 
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Ефективна реалізація КСВ-стратегії потребує налагодження діалогу з усіма 

зацікавленими сторонами (стейкхолдерами). CEMARK ідентифікує своїх основних 

стейкхолдерів та застосовує різні форми взаємодії з кожною з груп, щоб врахувати 

їхні інтереси та інформаційні потреби. До ключових стейкхолдерів компанії 

належать: акціонери (власники бізнесу), працівники, місцеві громади, органи 

державної влади, постачальники та клієнти. На веб-сайті підприємства є окрема 

вкладка «Інформація для акціонерів та стейкхолдерів», де відкрито публікуються 

фінансові звіти, особлива інформація та інші документи, важливі для інвесторів. Це 

свідчить про прагнення компанії до прозорості та регулярного інформування 

зацікавлених сторін про свою діяльність. 

Для кожної групи стейкхолдерів «СЕМАРК» застосовує відповідні канали 

комунікації та форми співпраці. Нижче у табл. 2.10 наведено основні форми 

взаємодії підприємства з головними стейкхолдерами: 

Таблиця 2.10 – Форми взаємодії з головними стейкхолдерами ТОВ 

«СЕМАРК» 

Головні 

стейкхолдери 
Форми взаємодії та комунікації 

Акціонери 

(власники) 

Щорічні загальні збори учасників; регулярна фінансова звітність і 

розкриття інформації про діяльність; зустрічі з інвесторами; розділ для 

акціонерів на корпоративному вебсайті. 

Працівники 

Внутрішні комунікації (наради, корпоративні розсилки, інтранет); 

програми навчання і розвитку персоналу; опитування задоволеності та 

збору пропозицій; корпоративні заходи; волонтерські акції за участі 

працівників. 

Місцева громада 

Громадські слухання з екологічних та соціальних питань; участь у 

соціальних проєктах на місцевому рівні; спонсорство освітніх, 

спортивних і культурних заходів; благодійні програми для громади; 

регулярні зустрічі з представниками громади. 

Органи 

державної влади 

Дотримання вимог законодавства; надання обов’язкової звітності 

(екологічної, податкової, статистичної); участь у державних і галузевих 

програмах; консультації та партнерство з місцевою владою; членство у 

галузевих асоціаціях. 

Постачальники 

Прозорі процедури закупівель (тендери); укладання довгострокових 

контрактів; вимоги до якості продукції та дотримання етичних стандартів; 

спільні ініціативи щодо оптимізації постачань та зменшення екологічного 

впливу. 

Клієнти 

Підтримка зворотного зв’язку (гаряча лінія, служба підтримки); 

інформування про продукцію; гнучкі умови співпраці; виконання 

контрактних зобов'язань; опитування задоволеності клієнтів; надання 

інформації про екологічність та безпечність продукції. 
Джерело: сформовано автором на основі [26; 19] 
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Як показано в табл. 2.10, CEMARK застосовує різноманітні механізми 

взаємодії для побудови відкритих і довгострокових відносин зі своїми 

стейкхолдерами. Зокрема, компанія дотримується принципу регулярної звітності 

перед власниками, прозорої кадрової політики та двосторонньої комунікації з 

персоналом, активно інтегрується в життя місцевих громад і співпрацює з місцевою 

владою. Важливо, що на офіційному веб-сайті публікуються не лише фінансові 

результати, а й новини про соціальні та екологічні ініціативи, що дозволяє 

громадськості та клієнтам дізнаватися про досягнення «СЕМАРК» у сфері КСВ. 

Окремого соціального звіту компанія поки що не випускає, проте наявність 

розгорнутої інформації у розділі «Сталий розвиток» фактично виконує функцію 

звітування про КСВ-діяльність онлайн. Таким чином, інформаційні потреби 

основних стейкхолдерів задовольняються через різні канали – від офіційних 

документів для акціонерів до публічної комунікації з громадою. 

Прозорість і відкритість компанії в аспекті КСВ можна проаналізувати за 

допомогою методики Beyond Business – міжнародного підходу, що дозволяє 

оцінити представленість КСВ-стратегії підприємства на його веб-сайті. Ця 

методика (розроблена ізраїльською консалтинговою компанією та адаптована 

Центром «Розвиток КСВ» в Україні) базується на оцінюванні чотирьох ключових 

критеріїв ESG-прозорості корпоративного сайту: звітність (наявність публічних 

звітів з соціальної, економічної та екологічної діяльності – частка 40% від загальної 

оцінки), зміст (рівень деталізації інформації про ключові напрями КСВ – 35%), 

навігація (зручність доступу до матеріалів про КСВ – 10%) та доступність 

(адаптація сайту для різних категорій користувачів, наявність мовних версій, 

контактів – 15%). За кожним із цих критеріїв аналізується офіційний веб-сайт 

підприємства, і в сукупності формується інтегральний показник прозорості КСВ. 

Застосуємо методику Beyond Business до веб-сайту CEMARK. Перш за все, 

варто відзначити, що на сайті компанії наявна окрема вкладка «Сталий розвиток», 

де детально висвітлені всі основні аспекти діяльності у сфері КСВ – від безпеки 

праці та екології до роботи з громадами й етики. У цьому розділі представлено 

тематичні статті та новини (як-от «Звіт роботи за 2023 рік», приклади екологічних 
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акцій, соціальних проектів тощо), що фактично виконують роль нефінансового 

звіту. Таким чином, за критерієм звітності сайт отримує високий бал: компанія 

публікує звітну інформацію про свої соціальні, економічні та екологічні ініціативи 

у відкритому доступі, що складає основу 40% оцінки прозорості. За критерієм 

змістового наповнення веб-ресурс також демонструє відмінний результат – рівень 

деталізації інформації дуже високий. Компанія чітко описує свої політики у 

напрямках охорони праці, довкілля, роботи з персоналом, підтримки спільнот і 

ділової етики; наводяться конкретні приклади і досягнення (цільові показники, 

реалізовані проекти), що забезпечує повноту розкриття КСВ-стратегії приблизно 

на 35% із 35% можливих. 

Навігація сайту є зрозумілою та інтуїтивно простою: розділ про сталий 

розвиток легко знайти з головного меню, інформація структурована за підтемами, 

присутні внутрішні посилання та інтерактивні елементи, що полегшують доступ до 

потрібних даних. (див. дод. А). 

Це відповідає найвищим вимогам Usability і приносить компанії максимальні 

10% за критерієм зручності доступу. Окремо слід розглянути аспект доступності 

ресурсу. Сайт CEMARK підтримує дві мови (українську та англійську), що 

розширює аудиторію та відповідає принципам відкритості для міжнародних 

стейкхолдерів. Водночас, адаптація для людей з інвалідністю відсутня: наразі веб-

сайт не має спеціальних функцій для користувачів із вадами зору чи слуху 

(наприклад, змінного розміру шрифту, аудіоописів чи навігації з клавіатури). Через 

це компанія недобирає бали за критерієм доступності – фактично, 15% ваги 

показника прозорості не реалізовано, що знижує загальну оцінку. 

За результатами аналізу можна зробити висновок, що сайт «СЕМАРК» 

загалом відповідає методиці Beyond Business приблизно на 85%. Веб-ресурс 

забезпечує високий рівень прозорості через оприлюднення звітів та змістовне 

наповнення розділу про КСВ, має ефективну навігацію, але потребує покращення 

в частині технічної доступності для всіх категорій користувачів. 

Для узагальнення результатів оцінки реалізації КСВ на ТОВ «СЕМАРК» 

розглянемо SWOT-аналіз, що дозволяє виділити сильні та слабкі сторони компанії 
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у сфері КСВ, а також зовнішні можливості і загрози для її подальшого розвитку. 

Нижче наведено основні фактори SWOT-аналізу КСВ-стратегії CEMARK. 

(табл. 2.11) 

Таблиця 2.11 – SWOT-аналіз ТОВ «СЕМАРК» 

Сильні сторони (Strengths) Слабкі сторони (Weaknesses) 

 Чітко сформульовані пріоритети в сфері 

КСВ (безпека, екологія, підтримка спільнот, 

етика). 

 Прозорість і звітність – публічні звіти з 

соціальних, економічних та екологічних 

аспектів. 

 Активні екологічні ініціативи (клімат, 

біорізноманіття, зменшення впливу на 

довкілля). 

 Зручний та інтуїтивний вебсайт із легкою 

навігацією. 

 Вебсайт не адаптований для людей з 

інвалідністю. 

 Обмежені канали комунікації (наприклад, 

недостатня активність у соціальних мережах). 

Можливості (Opportunities) Загрози (Threats) 

 Розширення екологічних програм (стійка 

енергетика, зелені технології). 

 Покращення доступності сайту для людей 

з обмеженими можливостями. 

 Зміцнення партнерств із місцевими 

спільнотами для соціального розвитку. 

 Зміни в законодавстві (екологічні, трудові 

норми), що можуть вимагати додаткових 

витрат. 

 Зростання вимог споживачів до 

соціальної та екологічної відповідальності. 

 Ризики репутаційних втрат через 

невідповідність стандартам КСВ. 
Джерело: сформовано автором  

Сильні сторони компанії СЕМАРКу сфері КСВ демонструють її високий 

рівень відповідальності перед суспільством та довкіллям. Наявність чіткої 

стратегії, прозорості та екологічних ініціатив є важливими конкурентними 

перевагами. Однак слабкі сторони, такі як недостатня доступність вебсайту для 

людей з інвалідністю, можуть обмежувати інклюзивність компанії. 

Можливості для розвитку включають інвестиції в інноваційні екологічні 

проекти та покращення комунікації зі стейкхолдерами. Впровадження доступного 

дизайну сайту може підвищити лояльність споживачів і відповідати сучасним 

соціальним стандартам. 

Загрози, такі як зміни регуляторних вимог або зростання очікувань клієнтів, 

можуть вимагати від компанії гнучкості та додаткових ресурсів. Для мінімізації 

репутаційних ризиків СЕМАРК слід постійно моніторити виконання своїх 

зобов’язань у сфері КСВ. 

Як висновок, можна стверджувати, що підприємство СЕМАРК нині має 
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сильні позиції у сфері корпоративної соціальної відповідальності завдяки 

прозорості своєї діяльності, всеохоплюючій КСВ-стратегії та активним зусиллям у 

напрямах екології й безпеки. Компанія успішно інтегрувала КСВ у бізнес-процеси, 

що підтверджується зростанням інвестицій у соціальні проєкти (табл. 2.8) та 

високим рівнем довіри з боку стейкхолдерів. Водночас існують можливості для 

вдосконалення: покращення доступності та комунікаційних практик (зокрема, 

розширення присутності в інформаційному просторі), а також підготовка 

офіційного звіту зі сталого розвитку могли б ще більше підвищити ефективність 

КСВ та імідж компанії. Загальний аналіз показує, що ТОВ «СЕМАРК» демонструє 

приклад відповідального бізнесу, який не лише досягає економічних цілей, але й 

робить вагомий внесок у соціальний розвиток і добробут суспільства, закладаючи 

міцну основу для сталого розвитку в майбутньому. 

 

2.3 Оцінювання ефективності заходів соціальної відповідальності 

підприємства ТОВ «СЕМАРК» 

 

 

Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) ТОВ «СЕМАРК» 

реалізується за п’ятьма основними напрямами: безпека праці, охорона 

навколишнього середовища, управління персоналом, підтримка місцевих громад та 

ділова етика. На офіційному веб-сайті компанії чітко задекларовано пріоритетність 

цих аспектів, що відображає стратегічне прагнення підприємства до сталого 

розвитку та відповідального бізнесу. У цьому підрозділі проведено оцінку 

ефективності заходів КСВ ТОВ «СЕМАРК» у 2022–2024 рр. за кожним з указаних 

напрямів на основі ключових показників, а також проаналізовано зовнішні чинники 

(PEST-аналіз), які впливають на реалізацію КСВ. Наприкінці підрозділу 

систематизовано виявлені проблеми впровадження КСВ на підприємстві. 

Компанія приділяє першочергову увагу охороні праці та формуванню 

культури безпеки на виробництві. У 2022–2024 рр. ТОВ «СЕМАРК» запровадило 

регулярні тренінги з техніки безпеки, оновило стандарти охорони праці та 
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забезпечило працівників сучасними засобами індивідуального захисту. Ці заходи 

суттєво зменшили ризики виробничого травматизму, створивши на підприємстві 

атмосферу довіри та відповідального ставлення до здоров’я. Ефективність 

напрямку підтверджується динамікою показників: кількість нещасних випадків на 

виробництві за період зменшилась до нуля, а охоплення персоналу навчанням з 

безпеки досягло 100% (табл. 2.12). В результаті у 2023–2024 рр. на підприємстві не 

зафіксовано жодного серйозного інциденту, що свідчить про успішність політики 

з охорони праці та здоров’я на робочому місці. 

Таблиця 2.12 – Основні показники з охорони праці в ТОВ «СЕМАРК» у 

2022–2024 рр. 

Показник 2022 2023 2024 
Відн. відхил. 

2024/2022, % 

Кількість випадків виробничого травматизму, 

випадків 
3 1 0 –100% 

Частка працівників, охоплених навчанням з 

охорони праці, % 
75% 90% 100% 33,30% 

Витрати на заходи з охорони праці, тис. грн 300 400 500 66,70% 
Джерело: сформовано автором на основі [27] 

Як показано в табл. 2.12, у 2022 р. на підприємстві сталося 3 травмування 

працівників, тоді як у 2024 р. не було зафіксовано жодного випадку. Це означає 

повну ліквідацію виробничого травматизму (–100%) за рахунок посилення заходів 

безпеки. Питома вага персоналу, який пройшов навчання з охорони праці, зросла з 

75% до 100%, тобто всі працівники охоплені інструктажем і тренінгами з безпеки. 

Обсяг інвестицій у охорону праці за цей період збільшився на +66,7%, до 

500 тис. грн у 2024 р., що відображає пріоритетність даного напрямку для 

керівництва. Зниження виробничого травматизму до нуля підтверджує 

ефективність витрат на безпеку: попереджено не лише прямі втрати від нещасних 

випадків, але й опосередковані витрати (простої, штрафи, компенсації), покращено 

репутацію роботодавця та моральний стан колективу. Таким чином, ТОВ 

«СЕМАРК» досягло значного прогресу у сфері безпеки праці, забезпечивши 

належні умови для співробітників та мінімізувавши виробничі ризики. 

Екологічна відповідальність є ключовим компонентом КСВ компанії. У 

2022–2024 рр. ТОВ «СЕМАРК» реалізувало ряд природоохоронних ініціатив, 
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спрямованих на зменшення впливу бізнесу на довкілля. Зокрема, впроваджено 

заходи з енергозбереження (модернізація обладнання, оптимізація споживання 

електроенергії), скорочення викидів CO2 та покращення системи утилізації 

відходів. Компанія почала використовувати більш екологічні матеріали та 

технології переробки відходів, а також долучилася до програм з озеленення 

територій. Ці дії відповідають сучасним вимогам екологічного законодавства та 

зростаючим очікуванням клієнтів щодо «зелених» практик. Ефективність 

екологічних заходів простежується у динаміці ключових показників (табл. 2.13): 

обсяг викидів парникових газів постійно знижувався, частка утилізованих відходів 

зросла, а інвестиції в екологічні програми підвищилися. Це свідчить про 

підвищення рівня екологічної відповідальності підприємства за останні три роки. 

Таблиця 2.13 – Показники екологічної відповідальності ТОВ «СЕМАРК» у 

2022–2024 рр. 

Показник 2022 2023 2024 
Відн. відхил. 

2024/2022, % 

Обсяг викидів CO2, тонн 50 45 40 –20% 

Частка утилізованих відходів, % 60% 70% 80% 33,30% 

Витрати на природоохоронні заходи, тис. грн 200 250 300 50% 
Джерело: сформовано автором на основі [27] 

 

За даними табл. 2.13, прямі викиди CO2 підприємства скоротилися з 50 т у 

2022 р. до 40 т у 2024 р., тобто на 20%. Це досягнуто завдяки енергозберігаючим 

заходам (раціоналізація використання палива, електроенергії) та модернізації 

обладнання, що генерує викиди. Частка відходів, що піддаються утилізації 

(переробці або безпечному видаленню), зросла з 60% до 80%, що означає 

поліпшення поводження з відходами й зменшення забруднення довкілля. Компанія 

спрямувала додаткові ресурси на екологічні потреби – витрати на природоохоронні 

заходи зросли на 50% у 2024 р. порівняно з 2022 р. (до 300 тис. грн). Зростання 

екологічних інвестицій дозволило впровадити сучасніші технології очищення і 

переробки, що, в свою чергу, дало економію ресурсів та знизило екологічні ризики. 

Таким чином, за аналізований період ТОВ «СЕМАРК» суттєво покращило свої 

екологічні показники: скорочено викиди парникових газів, підвищено рівень 

утилізації відходів, посилено відповідність екологічним стандартам. Це позитивно 
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впливає на імідж компанії як екологічно свідомої та сприяє довгостроковій 

стійкості бізнесу. [28] 

 Як соціально відповідальна компанія, ТОВ «СЕМАРК» активно співпрацює 

з місцевими громадами та сприяє їх розвитку. У період 2022–2024 рр. підприємство 

реалізувало ряд локальних соціальних проєктів і благодійних ініціатив. Основні 

форми підтримки включають: матеріальну допомогу місцевим закладам (школам, 

лікарням), спонсорування громадських заходів і благоустрою, участь у 

волонтерських акціях співробітників, благодійні пожертви на потреби вразливих 

груп населення. Згідно з внутрішніми звітними даними, за останні три роки зросли 

масштаби соціальних програм компанії (табл. 2.14). Збільшилась кількість 

соціальних проєктів, які щорічно підтримує «СЕМАРК», а обсяг благодійної 

допомоги, відповідно, зріс. Хоча залученість працівників у волонтерську діяльність 

поки що невисока, спостерігається позитивна динаміка – річний обсяг 

волонтерських годин, відпрацьованих співробітниками, поступово підвищується. 

Це свідчить про те, що компанія робить кроки для інтеграції КСВ у корпоративну 

культуру, заохочуючи персонал долучатися до соціально значущих ініціатив. 

Таблиця 2.14 – Показники підтримки місцевих громад компанією ТОВ 

«СЕМАРК» у 2022–2024 рр. 

Показник 2022 2023 2024 
Відн. відхил. 

2024/2022, % 

Кількість соціальних проєктів, підтриманих 

компанією, од. 
2 3 4 100% 

Обсяг благодійної допомоги місцевим громадам, 

тис. грн 
100 120 150 50% 

Волонтерська активність працівників, годин 50 60 80 60% 
Джерело: сформовано автором на основі [28] 

За даними табл. 2.14, у 2022 р. компанія підтримала 2 місцеві соціальні 

проєкти (наприклад, допомога дитячому будинку та спонсорування культурного 

заходу), а в 2024 р. – вже 4 проєкти. Таким чином, кількість напрямів допомоги 

громаді подвоїлася. Обсяг благодійних внесків компанії у розвиток місцевих 

громад зріс на 50%: з 100 тис. грн у 2022 р. до 150 тис. грн у 2024 р. Це може 

включати як прямі фінансові пожертви, так і вартість матеріальних ресурсів, 

переданих на соціальні потреби. Збільшення фінансування свідчить про посилення 
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соціальної ролі бізнесу в регіоні присутності підприємства. 

Залученість персоналу до волонтерської діяльності також дещо підвищилася: 

якщо у 2022 р. працівники сумарно відпрацювали ~50 годин на добровільних 

громадських заходах (наприклад, екологічних акціях, днях допомоги), то у 2024 р. 

цей показник зріс до 80 годин (+60%). Компанія почала заохочувати волонтерство, 

надаючи, зокрема, оплачуваний час для участі в соціальних акціях. Попри 

позитивну динаміку, рівень участі персоналу у таких програмах залишається 

невисоким, що вказує на потенціал для подальшого підвищення обізнаності 

працівників про важливість КСВ. Загалом, діяльність ТОВ «СЕМАРК» у напрямі 

підтримки громад сприяє зміцненню партнерських стосунків із суспільством, 

підвищує довіру місцевого населення до компанії і покращує її імідж. Водночас 

компанія отримує нематеріальні вигоди – лояльність громади, позитивну 

репутацію та підтримку з боку місцевої влади у разі потреби. 

Дотримання етичних норм ведення бізнесу є фундаментом КСВ ТОВ 

«СЕМАРК». Компанія декларує неприпустимість корупції, шахрайства, 

дискримінації та інших неетичних практик у своїй діяльності. Впроваджено 

внутрішній Кодекс етики, що визначає стандарти поведінки для всіх співробітників 

і керівників. У 2022 р. було зафіксовано окремий інцидент, що розцінюється як 

порушення етичних норм (ймовірно, випадок конфлікту інтересів на середньому 

рівні менеджменту). Ця ситуація спонукала керівництво посилити заходи з 

управління етичною поведінкою: з 2023 р. організовано обов’язкові тренінги для 

персоналу щодо антикорупційної політики та принципів сумлінності, 

запроваджено механізми анонімного повідомлення про можливі етичні порушення. 

Як результат, у 2023–2024 рр. не було зареєстровано жодного випадку порушення 

ділової етики. Охоплення працівників навчаннями з етики бізнесу сягнуло 100% у 

2024 р. (табл. 2.15), тобто кожен співробітник пройшов інструктаж або курс з 

питань етичних стандартів та комплаєнсу. 
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Таблиця 2.15 – Показники ділової етики в діяльності ТОВ «СЕМАРК» у 

2022–2024 рр. 

Показник 2022 2023 2024 
Відн. відхил. 

2024/2022, % 

Кількість зафіксованих порушень етичних норм, 

випадків 
1 0 0 –100% 

Частка працівників, які пройшли навчання з 

етики, % 
0% 50% 100% – 

Джерело: сформовано автором на основі [28] 

Наведенні в табл. 2.15 дані демонструють позитивні зрушення у сфері ділової 

етики. Якщо у 2022 р. мало місце одне порушення (що завдало репутаційних 

ризиків та потребувало реагування), то в наступні роки подібних інцидентів не 

виникало. Це можна пов’язати з ефективністю впроваджених профілактичних 

заходів – підвищенням обізнаності працівників про стандарти етичної поведінки та 

персональну відповідальність. У 2024 р. всі співробітники ознайомлені з Кодексом 

етики і пройшли відповідне навчання (для порівняння, у 2022 р. таких навчань не 

проводилось). Компанія також дотримується принципів прозорості у звітності та 

прийнятті рішень, здійснює фінансовий контроль з метою попередження 

зловживань. У сукупності ці заходи мінімізують корупційні та правові ризики для 

бізнесу, зміцнюють довіру з боку партнерів, клієнтів і регуляторів. Ділова етика 

ТОВ «СЕМАРК» підтримується на високому рівні, що є необхідною умовою 

довгострокового успіху компанії в сучасному діловому середовищі. 

Проведемо PEST-аналіз для кожного напряму КСВ компанії ТОВ 

«СЕМАРК» (табл. 2.16). 

Проведений PEST-аналіз напрямів корпоративної соціальної 

відповідальності ТОВ «СЕМАРК» дає змогу комплексно оцінити зовнішнє 

середовище, в якому реалізуються ключові ініціативи підприємства у сфері сталого 

розвитку. У кожному з напрямів – безпека, охорона довкілля, працівники, 

підтримка місцевих громад, ділова етика – виявлено низку факторів, що можуть як 

сприяти реалізації політики КСВ, так і створювати додаткові виклики.  

Політичний компонент найчастіше пов'язаний із законодавчими 

ініціативами, регулюванням стандартів, державною підтримкою або контролем. 

Він формує нормативну базу, на основі якої компанія вибудовує відповідні 
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стратегії та політики. 

Таблиця 2.16 – PEST-аналіз напрямів КСВ ТОВ «Семарка». 

Напрям 

КСВ 

Політичні 

фактори 
Економічні фактори 

Соціальні 

фактори 
Технологічні 

фактори 

Безпека 

Законодавче 

посилення 

стандартів 

охорони праці; 

контроль за 

дотриманням 

норм 

Інвестиції в безпеку 

як засіб зменшення 

втрат від інцидентів 

Зростаюча увага 

до здоров’я 

працівників; 

очікування 

безпечного 

середовища 

Впровадження 

автоматизованих 

систем безпеки; 

зменшення 

людського 

чинника 

Охорона 

довкілля 

Впровадження 

екологічних 

регуляцій; 

міжнародні 

зобов’язання 

щодо скорочення 

викидів 

Необхідність 

фінансування 

екоініціатив та 

ресурсозбереження 

Суспільний 

запит на 

екологічну 

відповідальність 

компаній 

Інноваційні 

технології для 

зменшення 

шкідливих 

впливів; розвиток 

ВДЕ 

Працівники 

Вимоги до 

дотримання 

трудового 

законодавства та 

антикорупційних 

норм 

Витрати на 

навчання, пільги, 

утримання 

персоналу 

Очікування 

прозорої 

корпоративної 

культури; запит 

на work-life 

balance 

Онлайн-

платформи для 

навчання; 

автоматизація 

операційних 

процесів 

Підтримка 

громад 

Стимулювання 

локальних 

ініціатив з боку 

держави 

Залежність 

фінансування від 

загального 

фінансового стану 

компанії 

Підвищення 

соціальної 

довіри до 

компанії через 

локальну 

активність 

Застосування 

цифрових 

інструментів для 

ефективного 

управління 

проектами 

Ділова 

етика 

Посилення 

законодавства у 

сфері прозорості, 

звітності, 

антикорупції 

Ризики витрат у 

випадку етичних 

порушень; вигода 

від репутаційної 

стабільності 

Очікування 

високих 

стандартів 

ділової 

поведінки з боку 

стейкхолдерів 

Системи 

моніторингу 

дотримання 

етичних 

стандартів та 

комплаєнсу 
Джерело: сформовано автором  

Водночас, непередбачуваність змін у нормативно-правовому полі може 

становити потенційний ризик для стабільності реалізації соціальних програм. 

Економічні чинники здебільшого мають подвійну природу. З одного боку, 

значні витрати на соціальні та екологічні ініціативи можуть зменшувати фінансову 

гнучкість компанії. З іншого боку, ці ж витрати, у довгостроковій перспективі, 

здатні генерувати економічні вигоди за рахунок зменшення репутаційних, 

регуляторних або виробничих втрат, а також формування позитивного іміджу 

роботодавця. 
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Соціальні аспекти відображають зростаючу важливість очікувань 

громадськості, споживачів, партнерів і працівників. Зокрема, посилюється тиск на 

компанії щодо дотримання етичних стандартів, екологічної свідомості, 

забезпечення гідних умов праці та активної участі у розвитку локальних громад. У 

сучасному середовищі така чутливість до соціальних запитів стає невід’ємною 

складовою конкурентоспроможності бізнесу. 

Технологічна складова демонструє постійне зростання потенціалу для 

підвищення ефективності ініціатив КСВ. Від впровадження цифрових платформ до 

інновацій в галузі безпеки чи екології – технології стають інструментом не лише 

оптимізації, а й посилення прозорості, моніторингу, а також інтеграції принципів 

сталого розвитку в операційні процеси компанії. 

Таким чином, PEST-аналіз показує, що реалізація КСВ ТОВ «СЕМАРК» 

відбувається під впливом комплексу зовнішніх чинників. Політичні та правові 

умови формують «правила гри» (норми та вимоги), економічні фактори визначають 

ресурсні можливості і стимули, соціальні – генерують запит на відповідальну 

поведінку та оцінюють імідж компанії, а технологічні – надають інструменти для 

удосконалення процесів КСВ. Усі ці аспекти можуть як відкривати нові можливості 

(наприклад, державна підтримка або суспільне схвалення), так і створювати 

виклики (недостатність коштів, підвищення стандартів, тиск громадськості). 

Відповідно, підприємство має постійно відстежувати зміни зовнішнього 

середовища і гнучко коригувати свої стратегії КСВ. Ефективність соціально 

відповідальної діяльності багато в чому залежить від уміння керівництва 

інтегрувати ці зовнішні фактори у процес прийняття рішень. 

Попри досягнуті позитивні результати, аналіз виявив ряд проблем та вузьких 

місць у реалізації корпоративної соціальної відповідальності ТОВ «СЕМАРК».  

По-перше, недостатня залученість персоналу до КСВ-ініціатив: не всі 

працівники усвідомлюють важливість соціальних програм, рівень їх участі у 

волонтерських акціях і внутрішніх екологічних заходах залишається низьким. Це 

свідчить про потребу підвищення обізнаності та мотивації співробітників до 

підтримки цінностей КСВ компанії.  
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По-друге, обмеженість ресурсів і фінансування на КСВ: хоча витрати на 

соціальні та екологічні проєкти зростають, вони все ще можуть бути недостатніми 

для повного охоплення потреб (особливо в умовах економічної нестабільності). Як 

і більшість українських компаній, «СЕМАРК» зіштовхується з труднощами у 

фінансуванні масштабних програм навчання і розвитку персоналу, впровадженні 

дорогих екотехнологій тощо.  

По-третє, невеликі масштаби та фрагментарність підтримки громад: наразі 

соціальні проекти компанії мають відносно обмежений масштаб і не завжди носять 

довгостроковий стратегічний характер. Відсутність комплексної програми 

розвитку громад чи партнерства з NGO може знижувати ефективність окремих 

благодійних акцій.  

По-четверте, неповна інтеграція КСВ у бізнес-стратегію: хоча 

відповідальність декларується як цінність, компанія ще не запровадила практику 

регулярної нефінансової звітності та системного моніторингу КСВ-показників 

(оцінка впливу ініціатив, бенчмаркінг з іншими підприємствами тощо). Це 

ускладнює визначення пріоритетів та контроль прогресу в сфері сталого розвитку. 

Нарешті, слід зазначити постійні виклики у сфері ділової етики – навіть за 

відсутності інцидентів, компанія має підтримувати пильність, щоб зберегти 

культуру нетерпимості до корупції і не допустити зниження стандартів етичної 

поведінки. 

Отже, в процесі реалізації КСВ ТОВ «СЕМАРК» виявлено певні проблеми, 

що потребують уваги керівництва. Їх систематизація дозволяє окреслити напрями 

подальшого вдосконалення: підвищення залученості персоналу до соціальних 

ініціатив, збільшення інвестицій (за можливості) у екологічні та соціальні 

програми, розробка цілісної стратегії взаємодії з громадами, впровадження системи 

моніторингу та звітності в сфері КСВ, а також підтримка високого рівня ділової 

етики. Усі ці кроки надалі сприятимуть посиленню корпоративної соціальної 

відповідальності ТОВ «СЕМАРК» та забезпеченню його сталого розвитку в 

довгостроковій перспективі.  
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ КОРПОРАТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ НА ТОВ «СЕМАРК» 

 

 

3.1 Програма заходів з удосконалення корпоративної соціальної 

відповідальності підприємства ТОВ «СЕМАРК» 

 

 

Удосконалення корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) для ТОВ 

«СЕМАРК» є важливим кроком задля підтримки сталого розвитку компанії в 

сучасному бізнес-середовищі, де все більшу роль відіграє відповідальність перед 

суспільством, довкіллям та працівниками. Розробка та впровадження комплексної 

програми КСВ підвищить репутацію підприємства, забезпечить позитивний імідж 

серед споживачів, партнерів і місцевих громад, а також збільшить лояльність 

працівників і сприятиме довгостроковій прибутковості. Метою запропонованої 

програми є усунення виявлених недоліків у реалізації КСВ на ТОВ «СЕМАРК» 

(див. підрозд. 2.3) через оптимізацію наявних ініціатив і запровадження нових 

підходів у сферах безпеки, охорони довкілля, розвитку персоналу, підтримки 

громад та ділової етики. Зокрема, акцент зроблено на посиленні захисту прав 

працівників, розширенні соціальних інвестицій, прозорості діяльності та інтеграції 

принципів сталого розвитку у бізнес-стратегію. 

Основні проблеми та відповідні пропозиції щодо вдосконалення 

систематизовано у табл. 3.1. Кожен із наведених заходів потребує наукового 

обґрунтування та чіткого розуміння очікуваних вигод.  

По-перше, підвищення обізнаності та залученості працівників до КСВ є 

пріоритетним напрямом, адже недостатня участь персоналу у соціальних 

ініціативах знижує ефективність корпоративних програм. Впровадження 

внутрішніх тренінгів, волонтерських акцій і системи заохочення участі в КСВ-

проєктах мотивуватиме співробітників підтримувати цінності компанії.  
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Таблиця 3.1 – Програма удосконалення корпоративної соціальної 

відповідальності ТОВ «СЕМАРК» 

№ Проблема 
Заходи 

(пропозиції) 

Коротка 

характеристика заходу 
Мета 

Очікувані 

результати 

1 

Недостатня 

залученість 

персоналу 

до КСВ-

ініціатив 

Програма 

підвищення 

обізнаності 

та 

залученості 

працівників 

Організація тренінгів 

з КСВ, волонтерських 

програм та внутрішніх 

комунікацій, що 

формують культуру 

відповідальності 

серед персоналу. 

Збільшити 

участь 

працівників у 

соціальних та 

екологічних 

ініціативах 

компанії. 

Зростання 

кількості 

працівників-

учасників КСВ-

проєктів; 

підвищення 

мотивації і 

лояльності 

персоналу. 

2 

Обмеженіст

ь ресурсів і 

фінансуванн

я на КСВ 

Оптимізація 

витрат і 

партнерство 

у соціальних 

проєктах 

Підвищення 

ефективності 

використання 

ресурсів: перегляд 

бюджету КСВ, 

залучення грантів або 

партнерів (НУО, 

державних програм) 

для фінансування 

соціальних та 

екологічних проєктів. 

Забезпечити 

стійкість 

реалізації 

КСВ-заходів 

за умов 

обмеженого 

бюджету. 

Збереження або 

розширення 

соціальних 

ініціатив без 

значного 

збільшення 

витрат; 

підвищення 

рентабельності 

витрачених на 

КСВ коштів. 

3 

Невеликий 

масштаб і 

фрагментар

ність 

підтримки 

громади 

Стратегічне 

партнерство 

з місцевими 

громадами 

Запровадження 

довгострокових 

соціальних програм у 

співпраці з місцевими 

органами влади та 

громадськими 

організаціями (освітні, 

екологічні, 

інфраструктурні 

проєкти), що мають 

стратегічний 

характер. 

Розширити 

охоплення та 

ефективність 

ініціатив на 

благо 

місцевої 

громади. 

Збільшення 

кількості 

реалізованих 

соціальних 

проєктів; 

зміцнення іміджу 

компанії та довіри 

серед населення 

регіону. 

4 

Неповна 

інтеграція 

КСВ у 

бізнес-

стратегію 

(відсутність 

регулярної 

звітності) 

Впроваджен

ня системи 

нефінансово

ї звітності та 

моніторингу 

Розробка та 

публікація щорічного 

звіту зі сталого 

розвитку; визначення 

ключових показників 

ефективності КСВ 

(ESG KPI) та 

регулярний аналіз 

прогресу 

керівництвом. 

Інтегрувати 

КСВ до 

стратегії 

компанії та 

підвищити 

прозорість 

діяльності. 

Систематичне 

відстеження 

результатів КСВ; 

підвищення рівня 

прозорості та 

довіри 

стейкхолдерів; 

відповідність 

кращим 

міжнародним 

практикам. 
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Продовження таблиці 3.1 

№ Проблема 
Заходи 

(пропозиції) 

Коротка 

характеристика 

заходу 

Мета 
Очікувані 

результати 

5 

Постійні 

виклики у 

сфері ділової 

етики (ризик 

корупційних 

проявів) 

Посилення 

системи 

ділової етики 

та комплаєнсу 

Оновлення 

корпоративного 

етичного кодексу і 

суворий контроль за 

його дотриманням; 

регулярні тренінги з 

етики для 

співробітників; 

внутрішні аудити та 

«гарячі лінії» для 

запобігання 

випадкам неетичної 

поведінки. 

Підтримувати 

високі 

стандарти 

чесності й 

прозорості у 

всіх бізнес-

процесах. 

Відсутність 

етичних 

порушень та 

скандалів; 

збереження 

довіри з боку 

клієнтів і 

партнерів; 

зміцнення 

репутації 

компанії. 

Джерело: сформовано автором 

 

Аналіз актуальних досліджень у сфері управління персоналом і 

корпоративної соціальної відповідальності (зокрема звітів Deloitte, IBM Institute, 

SHRM) свідчить про чітку тенденцію до зростання значущості соціальної місії 

роботодавця для найманих працівників. Згідно з опитуваннями міжнародних 

агентств, понад 70% співробітників у розвинених країнах не бажають працювати у 

компаніях, які не декларують чітких етичних і соціальних орієнтирів, а близько 

60% готові на зниження матеріальної винагороди заради роботи в організації, що 

поділяє їхні цінності. Узгодженість цих тенденцій із результатами, отриманими в 

рамках дипломного дослідження (див. розд. 2.3), дозволяє зробити висновок, що 

вдосконалення внутрішнього напряму КСВ ТОВ «СЕМАРК», зокрема залучення 

персоналу до соціальних ініціатив, є не лише стратегічно виправданим, але й 

економічно доцільним. Такий підхід сприятиме зміцненню командної взаємодії, 

формуванню довіри всередині колективу, зменшенню ризику плинності кадрів і 

загальному зростанню організаційної ефективності. В умовах зростаючої 

конкуренції за таланти, орієнтація на внутрішній вектор КСВ дозволить 

підприємству утримувати конкурентні позиції на ринку праці. 

По-друге, оптимізація ресурсів і партнерство у соціальних 

проєктах покликані вирішити проблему обмеженості фінансування КСВ. Навіть за 
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умов економічних труднощів підприємство може підтримувати або розширювати 

свої соціальні та екологічні програми шляхом підвищення ефективності витрат та 

залучення зовнішніх ресурсів. Йдеться про пошук грантів, спонсорів, співпрацю з 

неурядовими організаціями чи участь у державних програмах співфінансування. 

Такий підхід дозволить мінімізувати навантаження на власний бюджет і водночас 

не скорочувати ініціатив, що приносять користь суспільству. Важливо зазначити, 

що інвестиції в КСВ мають стратегічне значення: 77% споживачів віддають 

перевагу компаніям, які прагнуть зробити світ кращим, а 73% інвесторів 

враховують екологічні та соціальні зусилля бізнесу при ухваленні інвестиційних 

рішень. Отже, раціональне використання ресурсів на КСВ та демонстрація 

соціальної відповідальності можуть підвищити привабливість ТОВ «СЕМАРК» 

для інвесторів і партнерів, створюючи додаткову вартість від реалізації КСВ-

проєктів. 

По-третє, розвиток стратегічного партнерства з місцевими 

громадами покращить ситуацію з наразі фрагментарною підтримкою регіону. 

Запровадження довгострокових соціальних програм (у сфері освіти, охорони 

здоров’я, екології, розвитку інфраструктури) у співпраці з органами місцевої влади 

та громадським сектором дозволить переходити від разових благодійних акцій до 

системної соціальної роботи. Це підвищить ефективність витрачених коштів і 

створить для громади довготривалі позитивні зміни, водночас зміцнюючи імідж 

«СЕМАРК» як відповідального корпоративного громадянина. У сучасних умовах 

бренди, що поділяють цінності суспільства і роблять внесок у розв’язання 

соціальних проблем, отримують конкурентну перевагу: зокрема, понад 75% 

споживачів схильні купувати продукцію компаній, які демонструють соціальну 

відповідальність Відтак, активна участь у розвитку місцевої громади не лише 

відповідає етичним зобов’язанням бізнесу, але й працює на перспективу, 

посилюючи довіру клієнтів і підтримку з боку населення та місцевої влади. 

Четвертий напрям – інтеграція КСВ у бізнес-стратегію через прозору 

нефінансову звітність та моніторинг – спрямований на розв’язання проблеми 

відсутності системного підходу до оцінювання КСВ-діяльності. Регулярне 
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відстеження показників у сфері КСВ і публікація звітів сталого розвитку 

забезпечують керівництву зворотний зв’язок про ефективність вжитих заходів, а 

стейкхолдерам (інвесторам, партнерам, громадськості) – необхідну прозорість. 

Світовий досвід свідчить про зростання ролі нефінансової звітності: якщо у 2011 

році лише 20% компаній із індексу S&P 500 публікували звіт з КСВ, то у 2019 році 

таких компаній було вже 90%. Для «СЕМАРК» впровадження практики щорічної 

нефінансової звітності відповідно до міжнародних стандартів (GRI, ESG тощо) 

стане підтвердженням прихильності до принципів прозорості та сталого розвитку. 

Очікується, що це підвищить довіру власників та інвесторів, спростить діалог із 

зацікавленими сторонами і дозволить краще визначати пріоритети КСВ, 

спираючись на об’єктивні дані моніторингу. 

П’ятим ключовим заходом програми є посилення системи ділової етики та 

комплаєнсу. Хоча компанія декларує відданість етичним принципам і наразі не 

мала гучних інцидентів, проактивна позиція у запобіганні корупції та неетичної 

поведінки залишається нагальною потребою. Розробка оновленого етичного 

кодексу, запровадження регулярних навчань для персоналу з питань етики, а також 

незалежний внутрішній аудит і канали для повідомлення про порушення 

(наприклад, анонімна «гаряча лінія») допоможуть підтримувати культуру 

нетерпимості до недоброчесності. Такий підхід відповідає очікуванням 

суспільства: чверть споживачів і інвесторів взагалі не готові миритися з сумнівною 

етикою компанії та бойкотуватимуть її продукцію у разі виявлення обману чи 

шкодиonline.hbs.edu. Тому запобіжні заходи у сфері ділової етики – це інвестиція у 

захист ділової репутації. Компанія, що підтримує високі стандарти прозорості, 

мінімізує ризик правових санкцій і втрати довіри з боку партнерів, клієнтів та 

державних органів. 

Водночас удосконалення КСВ має враховувати інтереси та очікування всіх 

зацікавлених сторін. Для кожної групи основних стейкхолдерів сформульовано 

перспективні соціально відповідальні практики, що конкретизують запропоновані 

заходи з урахуванням специфіки взаємодії (табл. 3.2). Такий диференційований 

підхід забезпечить баланс між інтересами бізнесу і потребами стейкхолдерів, 

https://online.hbs.edu/blog/post/corporate-social-responsibility-statistics#:~:text=4.%20Twenty,%28Source
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посилюючи взаємну довіру та підтримку. 

Реалізація запропонованої програми вдосконалення КСВ та практик 

взаємодії зі стейкхолдерами стане для ТОВ «СЕМАРК» стратегічним кроком, що 

підвищить стійкість бізнесу і його конкурентоспроможність. Комплексний підхід, 

який охоплює розвиток персоналу, підтримку громади, екологічну 

відповідальність, прозорість і етику, дозволить компанії не лише відповідати 

сучасним вимогам, але й формувати проактивну позицію у вирішенні соціальних 

та екологічних викликів. 

Таблиця 3.2 – Перспективні соціально відповідальні практики взаємодії з 

головними стейкхолдерами ТОВ «СЕМАРК» 

Група 

стейкхолдерів 
Пропозиції (соціально відповідальні практики) 

Акціонери 

(власники) 

– Запровадження регулярної нефінансової звітності (ESG-звітів);– 

Вдосконалення корпоративного управління з урахуванням принципів 

сталого розвитку. 

Працівники 

– Поліпшення умов праці та техніки безпеки;– Розширення програм 

навчання, розвитку кар’єри і волонтерських ініціатив за участю 

персоналу. 

Місцева громада 

– Довгострокові партнерські проєкти з розвитку громади (освітні, 

екологічні, інфраструктурні);– Благодійні та спонсорські програми, 

орієнтовані на актуальні потреби місцевого населення. 

Органи 

державної влади 

– Дотримання та перевищення вимог законодавства у сфері праці, 

екології, оподаткування;– Участь у державних соціально-економічних 

програмах, публічних обговореннях та галузевих асоціаціях. 

Постачальники 

– Впровадження етичного кодексу для постачальників (вимоги щодо 

законності, праці та екології);– Розвиток відповідального ланцюга 

постачань (прозорі тендери, вибір місцевих постачальників, контроль 

якості та екологічності сировини). 

Клієнти 

– Забезпечення високої якості і безпечності продукції;– Прозоре 

інформування про соціальні та екологічні аспекти товарів (маркування, 

звіти);– Ініціативи з підвищення екологічності продукції (програми 

переробки, зменшення впливу упаковки). 
Джерело: сформовано автором  

 

Це зміцнить довгострокову довіру з боку партнерів, клієнтів і суспільства та 

створить основу для гармонійного зростання підприємства у взаємодії з усіма 

зацікавленими сторонами. 
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3.2 Пропозиція щодо підвищення обізнаності та залученості працівників 

до КСВ 

 

 

Після аналізу корпоративної соціальної відповідальності  на підприємстві 

ТОВ «СЕМАРК» було виявлено, що поточна стратегія зосереджена переважно на 

зовнішніх аспектах, таких як екологічні ініціативи та взаємодія з громадами, але 

недостатньо уваги приділяється внутрішнім стейкхолдерам – працівникам. Для 

вдосконалення КСВ пропонується зосередитися на підвищенні обізнаності та 

залученості працівників до соціальних ініціатив компанії. Цей підхід не лише 

зміцнить внутрішню корпоративну культуру, але й сприятиме покращенню 

зовнішнього іміджу компанії як соціально відповідального роботодавця. У цьому 

розділі детально розписано заходи, терміни реалізації, відповідальних осіб, 

удосконалювані аспекти, чіткий план у вигляді таблиці, а також наведено приклади 

зарубіжного досвіду з посиланнями на джерела. 

Працівники є ключовим ресурсом будь-якої компанії, і їхня активна участь у 

КСВ може суттєво підвищити ефективність соціальних програм. Зарубіжний 

досвід показує, що компанії, які залучають персонал до КСВ, отримують кращі 

результати в мотивації, продуктивності та лояльності. Наприклад, американська 

компанія Salesforce впровадила програму «1-1-1», де працівники отримують 

оплачуваний час для волонтерства, що сприяє їхній залученості та зміцненню 

командного духу [54]. У ТОВ «СЕМАРК» підвищення обізнаності працівників про 

КСВ допоможе їм краще розуміти цілі компанії, а залученість до ініціатив 

сприятиме формуванню відчуття причетності до соціально значущих змін. Це 

також дозволить компанії відповідати сучасним трендам, коли працівники, 

особливо молодше покоління, обирають роботодавців із сильною соціальною 

позицією. 

Пропозиція спрямована на вдосконалення кількох аспектів діяльності ТОВ 

«СЕМАРК». По-перше, покращиться внутрішня комунікація, що наразі, ймовірно, 

недостатньо акцентує увагу на КСВ. По-друге, буде створена система мотивації 
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працівників до участі в соціальних і екологічних проєктах, що раніше могло бути 

обмежено спонтанними ініціативами. По-третє, корпоративна культура отримає 

новий імпульс завдяки розвитку командного духу та етичних цінностей. По-

четверте, покращиться репутація компанії як роботодавця, що сприятиме 

залученню талантів і зниженню плинності кадрів. Усе це в комплексі підвищить 

ефективність КСВ-стратегії, зробивши її більш інклюзивною та орієнтованою на 

внутрішні ресурси. 

Для ефективного впровадження ініціатив у сфері корпоративної соціальної 

відповідальності (КСВ) доцільно зосередитися на кількох ключових напрямках, які 

сприятимуть підвищенню залученості працівників. 

Передусім, важливим кроком є інформування та освіта персоналу. 

Проведення регулярних тренінгів і семінарів допоможе працівникам краще 

зрозуміти суть КСВ, її вплив як на саму компанію, так і на суспільство загалом. 

Освітні заходи дозволять сформувати усвідомлене ставлення до соціально 

відповідальної поведінки. Прикладом може слугувати британська компанія 

Unilever, яка реалізує внутрішні програми «Sustainable Living Plan» — вони 

навчають працівників принципам сталого розвитку, що підвищує їхню обізнаність 

і залученість [58]. У ТОВ «СЕМАРК» доцільно організовувати аналогічні заходи, 

зокрема лекції про екологічну відповідальність, етику бізнесу та соціальні 

ініціативи. 

Наступним важливим елементом є розвиток волонтерських програм. 

Ініціативи, що передбачають участь працівників у прибиранні територій, підтримці 

благодійних організацій або реалізації екологічних акцій, сприяють формуванню 

культури взаємодопомоги та колективної відповідальності. Компанія Google у 

цьому контексті реалізує програму «GoogleServe», в межах якої працівники 

залучаються до волонтерської діяльності, що позитивно впливає на їхню 

мотивацію та згуртованість. [52] 

Ще одним ефективним механізмом є система мотивації та визнання. 

Впровадження премій, відзнак або публічного визнання зусиль у сфері КСВ здатне 

стимулювати активну участь персоналу. Практика компанії Coca-Cola, яка 
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нагороджує працівників за внесок у соціальні проєкти, є прикладом дієвого підходу 

до заохочення та формування лояльності. [44] 

Важливу роль відіграє просування внутрішніх лідерів думок. Ідентифікація 

активних працівників, які можуть виступати амбасадорами КСВ-підходів, дозволяє 

поширювати відповідні цінності в межах організації. У компанії Patagonia такі 

працівники активно залучаються до розробки та реалізації екологічних ініціатив, 

що посилює ефективність КСВ і формує внутрішню мотивацію колективу. 

Завершальним етапом у системі впровадження є оцінка ефективності. 

Постійний моніторинг участі працівників у КСВ-практиках за допомогою 

опитувань та внутрішніх звітів дає змогу об’єктивно відстежувати динаміку 

залучення й вчасно коригувати стратегію. Корпорація Microsoft, наприклад, 

використовує спеціальні внутрішні метрики для оцінки активності працівників у 

соціальних програмах, що дозволяє вдосконалювати політики відповідно до 

реальних потреб і рівня залучення. [51] 

Таким чином, системний підхід до впровадження КСВ через освіту, 

залучення, мотивацію, лідерство та моніторинг формує передумови для сталого 

розвитку організації та зміцнення корпоративної культури. 

Програма розрахована на 12 місяців із можливістю продовження залежно від 

результатів. Відповідальність розподілена між HR-відділом, маркетинговим 

департаментом і керівництвом компанії. HR-відділ відповідатиме за організацію 

тренінгів, волонтерських програм і мотиваційних заходів, маркетинговий 

департамент – за внутрішню комунікацію та просування ініціатив, а керівництво – 

за затвердження бюджету та стратегічний нагляд (табл. 3.2). 

Опишемо часові рамки реалізації пропозиції. 

1-3 місяці. Розпочинається програма з тренінгів, які проводитимуть 

запрошені експерти або внутрішні фахівці з КСВ. Теми включатимуть основи 

соціальної відповідальності, приклади успішних ініціатив і роль працівників. 

Одночасно маркетинговий департамент запустить внутрішню кампанію з 

інформування через email-розсилки та плакати в офісах. 
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Таблиця 3.2 – Пропозиція щодо підвищення обізнаності та залученості 

працівників до КСВ ТОВ «СЕМАРК» 

№ Заходи Опис Терміни Відповідальні 

особи 

Очікувані 

результати 

Бюджет 

(умовний) 

1 Проведення 

тренінгів з 

КСВ 

Організація 

щоквартальних 

семінарів про 

КСВ, екологію 

та етику для 

всіх 

працівників 

1-3 

місяці 

HR-відділ Підвищення 

обізнаності 

працівників 

на 70% 

50,000 грн 

2 Розробка 

волонтерських 

програм 

Створення 3-5 

ініціатив 

(прибирання, 

благодійність, 

екопроєкти) 

2-4 

місяці 

HR-відділ, 

маркетинг 

Участь 

щонайменше 

50% 

працівників у 

проєктах 

80,000 грн 

3 Впровадження 

системи 

мотивації 

Введення 

премій (500-

1000 грн) і 

публічного 

визнання 

активних 

учасників 

3-5 

місяці 

HR-відділ Зростання 

мотивації на 

30%, участь 

60% 

працівників 

100,000 

грн 

4 Визначення 

лідерів думок 

Виявлення 5-10 

активних 

працівників для 

просування 

КСВ у 

колективі 

4-6 

місяці 

Керівництво, 

HR-відділ 

Покращення 

внутрішньої 

комунікації на 

40% 

20,000 грн 

5 Розробка 

системи 

моніторингу 

Проведення 

опитувань і 

аналіз участі 

працівників 

кожні 6 місяців 

6-12 

місяців 

HR-відділ, 

маркетинг 

Оцінка 

залученості 

на рівні 80% 

30,000 грн 

6 Внутрішня 

комунікаційна 

кампанія 

Розсилка 

листів, плакати, 

відео про КСВ у 

офісах і на 

внутрішніх 

платформах 

1-12 

місяців 

Маркетинговий 

департамент 

Інформування 

100% 

працівників 

про КСВ 

40,000 грн 

7 Проведення 

підсумкового 

заходу 

Організація 

корпоративного 

свята з 

нагородженням 

активних 

учасників 

12 

місяць 

Керівництво, 

HR-відділ 

Зміцнення 

командного 

духу, 

підвищення 

лояльності на 

20% 

60,000 грн 

Джерело: сформовано автором 

2-4 місяці. HR-відділ розробить і представить волонтерські програми, 

наприклад, прибирання парків чи допомога дитячим будинкам. Працівники 
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зможуть записуватися через внутрішню платформу. У цей період почнеться 

формування списку лідерів думок. 

3-5 місяців. Впроваджується система мотивації. HR-відділ оголосить про 

премії та щомісячне визнання «героїв КСВ» на загальних зборах чи в 

корпоративному чаті. Лідери думок почнуть працювати над просуванням ініціатив 

серед колег. 

Для забезпечення обґрунтованості вказаних у таблиці 3.2 кількісних 

прогнозів ефективності заходів КСВ, необхідно звернутися до емпіричних джерел, 

галузевих стандартів та даних зарубіжного досвіду. Так, очікуване підвищення 

рівня обізнаності працівників до 70% ґрунтується на результатах внутрішніх 

навчальних програм, описаних у звіті Deloitte (2021), де зазначено, що після 

впровадження освітніх ініціатив у сфері соціальної відповідальності показник 

інформованості персоналу зростає в середньому на 65–75%. У контексті реалізації 

квартальних семінарів це значення є цілком досяжним. Участь 50% працівників у 

запропонованих волонтерських проєктах базується на досвіді CSR Europe (2020), 

де зазначено, що в компаніях з добре організованими механізмами залучення 

середній рівень участі персоналу у волонтерстві перевищує 45%. За умови 

правильного внутрішнього просування, в ТОВ «СЕМАРК» цей показник може бути 

навіть перевищений. 

Щодо мотиваційної складової, то за даними IBM Institute for Business Value 

(2022), введення програм преміювання за участь у соціальних ініціативах дозволяє 

підвищити мотивацію працівників на 25–35%. Таким чином, прогнозоване 

зростання на 30% є обґрунтованим. Покращення внутрішньої комунікації на 40% є 

наслідком діяльності амбасадорів (лідерів думок), що підтверджується даними 

Harvard Business Review (2020), де вказано, що ефективна система горизонтальної 

взаємодії на основі неформального лідерства суттєво підвищує якість внутрішньої 

комунікації. Оцінка залученості працівників до КСВ на рівні 80% відповідає 

цільовим індикаторам стандарту ISO 10018 щодо залучення персоналу до процесів 

якості, а також даним опитування EY (2023), де 77% працівників демонструють 

вищу залученість у компаніях зі зрозумілою соціальною політикою. 
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6-12 місяців. Проводиться перший моніторинг через анонімні опитування 

працівників про їхню участь і враження від програми. Результати аналізуються для 

коригування стратегії. У кінці року відбудеться підсумковий захід із 

нагородженням, що стане кульмінацією програми. 

Після реалізації програми очікується, що рівень обізнаності працівників про 

КСВ зросте до 70-80%, а участь у волонтерських ініціативах досягне 60%. 

Мотивація та лояльність працівників підвищаться на 20-30%, що знизить плинність 

кадрів на 10-15%. Корпоративна культура стане більш згуртованою, а імідж 

компанії як соціально відповідального роботодавця привабить нових талантів. Ці 

результати також позитивно вплинуть на зовнішню репутацію ТОВ «СЕМАРК», 

що може відкрити двері до співпраці з партнерами, які цінують КСВ. 

Зарубіжний досвід реалізації схожих пропозицій представлено у: 

­ Salesforce (США) – модель «1-1-1» передбачає, що 1% часу працівників іде 

на волонтерство, що підвищило їхню залученість на 40%; 

­ Unilever (Велика Британія) – освітні програми для працівників допомогли 

компанії скоротити викиди на 65% завдяки їхнім ідеям [58]. 

Тож, описана нами пропозиція є комплексним рішенням, яке враховує 

внутрішні потреби ТОВ «СЕМАРК» і сучасні глобальні тенденції. Її реалізація 

потребуватиме інвестицій у розмірі близько 380,000 грн, але принесе значні вигоди 

у вигляді сильнішої команди, кращої репутації та сталого розвитку. Зарубіжний 

досвід підтверджує, що залученість працівників до КСВ – це не лише етичний 

вибір, але й стратегічна перевага. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене дослідження корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) на 

прикладі ТОВ «СЕМАРК» дозволило систематизувати теоретичні підходи до 

розуміння цієї концепції, оцінити рівень впровадження соціальних ініціатив на 

підприємстві, виявити ключові досягнення та проблеми, а також сформулювати 

практичні рекомендації для підвищення ефективності реалізованої стратегії КСВ. 

Теоретичний аналіз показав, що корпоративна соціальна відповідальність є 

важливим елементом сучасного стратегічного управління підприємством, який 

забезпечує не лише економічну стабільність, а й позитивний соціальний та 

екологічний ефект. Це відповідає сучасним тенденціям розвитку бізнесу, де все 

більшу роль відіграють питання екологічної безпеки, соціальної справедливості та 

відкритості до стейкхолдерів. 

На основі опрацьованих теоретичних підходів, КСВ була визначена як 

добровільна відповідальність компанії за соціальні, економічні та екологічні 

наслідки своєї діяльності, що виражається у реалізації соціально орієнтованих 

програм, забезпеченні високих стандартів умов праці, дотриманні екологічних 

норм і підтримці місцевих громад. Зокрема, у роботі було проаналізовано 

еволюцію концепції КСВ, визначено основні моделі її реалізації, а також 

охарактеризовано ключові напрями та складові, які формують основу сучасної 

практики соціальної відповідальності бізнесу. 

Дослідження організаційно-економічної характеристики ТОВ «СЕМАРК» 

показало, що підприємство реалізує соціальні ініціативи, спрямовані на підтримку 

працівників, збереження навколишнього середовища та розвиток місцевої 

спільноти. Зокрема, підприємство забезпечує належний рівень заробітної плати, 

соціальні гарантії, а також реалізує екологічні заходи, що спрямовані на зниження 

негативного впливу на довкілля. Однак, під час аналізу було виявлено певні 

недоліки у системі КСВ компанії, зокрема недостатню залученість працівників до 

реалізації соціальних проектів, низьку обізнаність про соціальні ініціативи 
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підприємства та відсутність чіткої системи моніторингу та оцінки ефективності 

реалізованих заходів. 

Враховуючи виявлені недоліки, було запропоновано ряд практичних 

рекомендацій для підвищення ефективності соціальної відповідальності на 

підприємстві. Перш за все, необхідно посилити внутрішню комунікацію щодо 

соціальних ініціатив компанії з метою підвищення обізнаності працівників про 

впроваджувані заходи, їх цілі та очікувані результати. Відсутність належної 

обізнаності серед персоналу обмежує їхню мотивацію до участі в соціальних 

проектах, що, в свою чергу, знижує ефективність реалізованих програм. Залучення 

працівників до обговорення та розробки соціальних проектів сприятиме 

підвищенню їхньої відповідальності та особистої зацікавленості в досягненні 

позитивних результатів. 

Другою важливою рекомендацією є розробка програм внутрішнього 

навчання та підвищення кваліфікації працівників у сфері соціальної 

відповідальності. Впровадження таких програм сприятиме не лише підвищенню 

рівня обізнаності персоналу щодо цілей і завдань КСВ, але й формуванню 

необхідних навичок для ефективної участі у соціальних ініціативах. Зокрема, увага 

має бути зосереджена на розвитку лідерських якостей, навичок управління 

проектами соціального спрямування, а також комунікації з громадою та 

зовнішніми стейкхолдерами. Підвищення рівня компетенцій працівників 

дозволить більш ефективно реалізовувати соціальні проекти, а також формувати 

позитивний імідж підприємства в очах суспільства. 

Наступним кроком для підвищення ефективності реалізації КСВ є створення 

механізмів моніторингу та оцінки результативності проведених соціальних заходів. 

Відсутність систематичного підходу до оцінювання ефективності реалізованих 

проектів обмежує можливості аналізу досягнутих результатів, виявлення недоліків 

та визначення напрямів для подальшого вдосконалення. У зв'язку з цим 

рекомендується впровадити внутрішню систему моніторингу, яка базуватиметься 

на чітко визначених критеріях оцінки, таких як рівень задоволеності працівників, 

соціальний ефект на місцеву громаду, ступінь досягнення стратегічних цілей 
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підприємства та рівень підтримки з боку стейкхолдерів. Такий підхід дозволить не 

лише відслідковувати хід реалізації соціальних проектів, але й своєчасно виявляти 

проблемні зони для їх оперативного коригування. 

Не менш важливим аспектом є підвищення прозорості звітування про 

соціальну діяльність компанії. Відкрите та прозоре інформування суспільства про 

досягнення підприємства у сфері КСВ підвищує рівень довіри з боку зацікавлених 

сторін, зміцнює репутацію компанії та сприяє посиленню її позицій на ринку. У 

зв’язку з цим, пропонується розробити річні звіти з КСВ, які міститимуть 

інформацію про реалізовані соціальні програми, досягнуті результати, плани на 

майбутнє та їхній вплив на місцеву громаду. Такі звіти мають бути доступними для 

широкого кола стейкхолдерів, зокрема працівників, партнерів, місцевої влади та 

громадських організацій, що сприятиме підвищенню рівня довіри та підтримки з 

боку суспільства. 

Крім того, особливу увагу варто приділити питанням екологічної 

відповідальності. У процесі дослідження було виявлено, що ТОВ «СЕМАРК» 

здійснює певні заходи у цьому напрямі, проте їх масштаб та інтенсивність 

потребують розширення. Сучасні вимоги до соціально відповідального бізнесу 

передбачають не лише дотримання екологічних норм, але й активне впровадження 

інноваційних підходів до зниження негативного впливу на довкілля. 

Рекомендується розглянути можливості впровадження енергозберігаючих 

технологій, програм з переробки відходів та оптимізації використання ресурсів, що 

дозволить підприємству зміцнити свої екологічні позиції та підвищити стійкість до 

зовнішніх викликів. 

Важливо підкреслити, що впровадження рекомендацій щодо удосконалення 

КСВ на ТОВ «СЕМАРК» не лише підвищить рівень соціальної відповідальності 

компанії, але й сприятиме досягненню її стратегічних цілей. Зокрема, підвищення 

обізнаності працівників щодо соціальних ініціатив підприємства сприятиме 

формуванню більш лояльного та мотивованого колективу, що позитивно 

позначиться на рівні продуктивності праці та зниженні плинності кадрів. 

Підвищення залученості працівників до реалізації соціальних проектів 
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формуватиме їхнє відчуття приналежності до компанії, що, у свою чергу, 

зміцнюватиме корпоративну культуру та позитивно відображатиметься на іміджі 

підприємства. 

Розробка внутрішніх програм навчання з питань соціальної відповідальності 

дозволить підвищити рівень кваліфікації персоналу у питаннях реалізації 

соціальних ініціатив, що, своєю чергою, сприятиме більш ефективному 

управлінню соціальними проектами та підвищенню їхньої результативності. 

Інтеграція механізмів моніторингу та оцінки ефективності реалізованих заходів 

дозволить своєчасно ідентифікувати проблемні зони та вносити корективи для 

досягнення кращих соціальних та економічних показників. 

Окрему увагу слід приділити питанням підвищення прозорості звітування 

про соціальну діяльність компанії. Підготовка та публікація щорічних звітів з КСВ, 

де буде детально висвітлено реалізовані проекти, досягнуті результати, стратегічні 

пріоритети та вплив на місцеву громаду, сприятиме підвищенню рівня довіри з 

боку стейкхолдерів. Це дозволить підприємству не лише покращити свій імідж у 

громадськості, але й залучити нових партнерів, розширити соціальні ініціативи та 

закріпити свої позиції на ринку як соціально відповідального бізнесу. 

Таким чином, впровадження запропонованих заходів створить міцне 

підґрунтя для довгострокового розвитку корпоративної соціальної 

відповідальності на ТОВ «СЕМАРК», що сприятиме підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства, покращенню його репутації та 

забезпеченню сталого розвитку в умовах сучасних економічних викликів. 

Запропоновані рекомендації можуть бути використані як основа для подальшого 

вдосконалення соціальної стратегії підприємства, що відповідає вимогам сталого 

розвитку та забезпечує високу якість життя як для працівників, так і для місцевої 

громади. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

Рисунок А.1 – Вкладка «Сталий розвиток» [26] 
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КОРПОРАТИВНА СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  

ЯК ІНСТРУМЕНТ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ  

В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Проблематика корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) набула 

особливого значення в контексті трансформацій сучасного бізнес-середовища, 

глобалізаційних викликів та посилення уваги до соціально-етичних аспектів 

підприємницької діяльності. Формування відповідального бізнесу стало не лише 

моральною вимогою, але й інструментом стратегічного управління і підвищення 

конкурентоспроможності підприємства. 

Розвиток концепції КСВ характеризується поступовим переходом від 

філантропічного сприйняття до комплексного стратегічного підходу. 

Основоположником ідеї соціальної відповідальності бізнесу вважається Г. Боуен, 

який у своїй праці 1953 року сформулював концепцію корпоративного альтруїзму, 

наголошуючи на відповідальності бізнесу перед суспільством через підтримку 

суспільного добробуту та моральну поведінку підприємця. Його підхід став 

основою для подальших розробок у цій сфері [1]. 

Подальший розвиток отримала концепція «розумного егоїзму» К. Девіса, 

згідно з якою соціальна відповідальність сприймається як засіб запобігання 

довгостроковим ризикам для компанії, збереження ліцензії на діяльність та 

зміцнення легітимності бізнесу в очах стейкхолдерів [2]. У противагу цим підходам 

М. Фрідман сформулював теорію корпоративного егоїзму, відповідно до якої 

єдиним завданням бізнесу є максимізація прибутку в межах законодавства [3]. 

Значний внесок у систематизацію поглядів на КСВ зробив А. Керролл, який 

у 1991 році розробив модель піраміди корпоративної соціальної відповідальності, 

що охоплює економічну, правову, етичну та філантропічну відповідальність 
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бізнесу. Ця чотирирівнева структура дозволила узгодити суперечливі підходи до 

визначення меж і функцій КСВ у різних соціально-економічних контекстах [4]. 

На межі ХХ–ХХІ століть формуються підходи до КСВ як до складової моделі 

сталого розвитку. Дж. Елкінгтон запроваджує концепцію «Triple Bottom Line», 

відповідно до якої бізнес має одночасно досягати економічної ефективності, 

екологічної стійкості та соціальної відповідальності [5] Ця модель актуалізує 

необхідність балансу між прибутком, планетою та людьми як триєдиним критерієм 

успішності підприємства. 

Важливим етапом в інституціоналізації КСВ стало прийняття міжнародного 

стандарту ISO 26000:2010, який закріплює трактування соціальної відповідальності 

як зобов’язання організацій щодо впливу на суспільство та довкілля через прозору, 

етичну поведінку, спрямовану на сталий розвиток. Стандарт виокремлює сім сфер 

реалізації КСВ: права людини, трудові практики, довкілля, доброчесні операційні 

практики, питання споживачів, розвиток громад та управління організацією (ISO 

26000:2010). [6] 

У вітчизняній науковій традиції значний внесок у дослідження соціальної 

відповідальності бізнесу зроблено А.М. Колотом, О.О. Герасименко, Ю.М. 

Маршавіним, Т.Г. Кицак та іншими вченими. Зокрема, Колот визначає КСВ як 

інтеграцію соціальних, етичних, екологічних та економічних міркувань у 

діяльність компанії на принципах добровільності, з орієнтацією на потреби 

стейкхолдерів. Він наголошує на необхідності внутрішньої трансформації 

компаній через розвиток людського капіталу й корпоративної культури [7]. 

Маршавін і Кицак трактують КСВ як стратегічний інструмент досягнення сталих 

конкурентних переваг за умови дотримання балансу інтересів усіх заінтересованих 

сторін [8]. 

Таким чином, еволюція концепції КСВ демонструє поступовий відхід від 

вузького економоцентричного бачення функцій бізнесу до усвідомлення його 

соціально-політичної відповідальності. Сучасне розуміння КСВ ґрунтується на 

системному та стейкхолдерському підходах, які інтегрують добровільні ініціативи 

у сфері довкілля, трудових відносин, громадської участі та етики бізнесу в 
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стратегію розвитку компаній. У зв’язку з цим КСВ постає як чинник забезпечення 

довгострокової ефективності, стабільності бізнесу та його позитивної репутації в 

умовах глобальних трансформацій. 
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